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Noui ameninţări. 

— Delà corespondentut nostru special. — 

Paris, 26 Ianuarie. 
Liniştea în Orient este din nou amenin

ţată... De data aceasta statul care are velei-
jtăti de cucerire şi care însoţeşte ameninţările 
sale cu serioase şi vaste preparative militare 
este învinsul de ieri, este tocmai — Turcia... 
Sultanul a chemat în fruntea ministerului de 
răsboi pe eroul Turciei moderne, tânărul şi 
energicul Enver, care din bey a fost oreat 
paşă, şi căruia i s'au încredinţat puteri dic
tatoriale spre a reorganiza şi spori armata 
turcă. 

Primul act al ambiţiosului Enver-paşa a 
tot o mare lovitură de mătură cu care a cu
răţat cadrele ofiterimei turceşti de elemen
tele, bătrâne, ramolite sau incapabile şi le-a 
înlocuit cu elemente tinere, viguroase şi de
votate comitetului „Uniune şi Progres" şi i-
deei renaşterei otomane. Al doilea act al mi
cului dictator turc a fost un act de indepen*-
denţă: Enver-paşa a retras generalului ger
man LimaTi von Sanders (despre care am 
vorbit de repeţite ori) comandamentul corpu
lui I. de armată din Constantinopol, confund 
comanda unui general turc. 

Când un om de curaj şi de executiune de 
talia lui Enver-paşa vine în capul forţelor ar
mate ale Turciei aceasta nu poate să fie semn 
bun.» „L'Mustration" de săptămâna trecută 
îi prezice deja dictatura şi îl numeşte „pri-
nuú^cottsur (după calapodul napoleonian) al 
Turciei. Fără să cădem câtuşi de puţin în 
exagerare trebuie să recunoaştem că Turcia 

Din teoriile lui A m ă g e s c u . 
M I A . 

De Styx. 

.— Cât pentru dragoste — începu amicul no
stru — nu împărtăşesc vederile voastre ciuda
te. Voi sunteţi burghezi, de un römanticism ri
dicol... Vă închipuiţi, că dragostea se aseamă
nă cu acele stele neajunse, ce clipesc tainic în 
-înălţimile albastre. 
• Şi nu e ! 

Desigur, nu-̂ mi închipui nici eu dragostea, 
ta senz vulgar, dar totuş nu pot împărtăşi ve
derile voastre, ce se sbuciumă între două ex
tremităţi paradoxale: romanticismul şi banali-

iflatea. Cu cât eşti mai „romanţios" la început, 
. cu atât devii, pe urmă, mai banal. Şi e păcat să 
vulgarizezi un sentiment aşa de adânc şi de ne
cesar pentru anzamWul vieţii... 

Amăgescu era profund, aproape mistic. 
Ascultam cu toţii cele ce vor urma, în vre

me ce el îşi trecu de câteva ori mâna peste 
ttrunte, ca pentru a-şi aduce mai bine aminte. 
•Mi se părea că alungă amintirile ce-1 năpădeau, 
pentru a alege una singură, sootând-o la su
prafaţă. 

* 
— Să nu vă aşteptaţi la o confesie deplină. 

In chestii de dragoste omul de cuvânt trebuie 
să păstreze» întotdeauna, discreţia cuvenită. 

are în prezent un bun cap militar şi că mâna 
de fier a lui Enver-paşa nu va cunoaşte re-
paosul până când nu va înscrie o nouă pa
gină de aventuri răsboinice în istoria istovi
tului imperiu otoman... Dovada cea mai bu
nă că Turcia se pregăteşte de o agresiune 
este că guvernul ei a cumpărat, delà Brazi
lia, un superdreadnought care va face supe
rioritatea flotei turceşti faţă de cea grecească 
şi care va comanda marea Egee. 

0 
Cu cine vrea Turcia să intre în conflict? 

Ce vrea ea să recucerească? 
Evenimentele din ultimele săptămâni sau 

chiar din ultimele zile şi răceala constantă 
dintre cabinetele din Athena şi Constantino
pol ne dau răspunsul în mod logic: înarmă
rile Turciei, care se bazează pe o neutralitate 
binevoitoare sau chiar o alianţă cu Bulgaria, 
sunt îndreptate contra Greciei. Iar scopul 
mărturisit al acestei ofensive, deocamdată 
pur diplomatice, este recucerirea Archipela-
gului, care în urma păeei din toamna anului 
1913 i-a revenit Greciei. Turcia vrea să re
câştige, în special, importantele insule Chios 
şi Mytilene. 

Să examinăm mai de aproape a'ceastă 
chestiune care ascunde germenele unor ne
înţelegeri puţin favorabile pentru menţinerea 
armoniei europene. Conform ştirilor din Con
stantinopol guvernul turc ar fi şi formulat 
deja d-lor Venizelos şi Panas revendicările 
saie asupra Chiosului şi a Mytilenei şi că tra-
jtativele sunt în curs. Alte versiuni ale tezei 
turceşti ne asigură că Grecia ar fi chiar dis
pusă să cedeze Turcilor Chios şi Mytilene în 
schimbul Dadecanesului abandonat (bine în-
,ţeles în urma unor serioase despăgubiri) de 

Voi fi avut şi eu păţanii de dragoste — cine n'a 
avut? Sau cine nu s'a mândrit măcar cu aven
turi, fie ele chiar imaginate? E o linguşire a 
mândriei proprii, să ne ştim iubiţi de cineva... 
să ne închipuim măcar că. suntem iubiţi, şi să 
ne legănam în acest vis, până ce ajungem a 
crede, că l'am trăit aievea! Cunosc destui oa
meni, cari au trăit o viaţă fericită, amăgindu-se 
singuri şi amăgind şi pe alţii cu izbânzile lor 
amoroase. Cât pentru mine — nu că aş vrea 
să mă laud — v'aş putea povesti seri de-a-rân-
dul... Să nu vă închipuiţi, că aş fi nu ştiu ce Don 
Juan, Asta nu! Pentru mine dragostea e o ma
nifestare superioară a vieţii, o artă chiar, ce se 
sprijină pe două columne. Deoparte: frumseta 
tot mai rafinată si cochetăria femeii; de alta: 
agerirea tot mai intenză a intelectului bărbaţi
lor. Ati înţeles? 

Nu înţelegeam chiar cum se cade, dar ve
deam noi unde aduce vorba. De aceea clătina-
răm din cap, în semn de aprobare. 

— Fără îndoială aceste două columne susţin 
progresul omenirii — replică el, după o pauză, 
pe care ne-o lăsă cu intensa vădită de a putea 
adânci îndeajuns spusele lui. Eroii de pe câmpul 
de luptă se gândesc la florile pe cari le-au svâr-
lit frumoasele în calea tor —şi la cele cu cari 
îi vor întâmpina... Un erou al lui Lermontoff 
moare, pe câmpul de luptă cu surîsul suprem: 
„Femei frumoase se gândiau la mine"... Şi aşa, 
mai mult sau mai puţin conştient, toată lumea 
se învârte In jurul acestui rezort: feciorii delà 

/talia... In sfârşit alte telegrame din sursă 
turcă spun că Chios şi Mytilene vor primi o 
autonomie, dar vor fi supuse suveranităţei 
sultanului... j 

Teza greacă este, în mod natural, cu to
tul alta. Grecii nu înţeleg să renunţe la un te
ritoriu odată cucerit cu preţul unui răsboi co
stisitor, şi locuit de o populaţiune greacă cu 
tradiţiuni greceşti şi cu vii simpatii pentru pa-
itria lor mamă!... Ceeace invocă Grecii în fa
vorul lor este ideea de înaltă justiţie umană 
şi principiul sacru al naţionalităţei. 

De altfel guvernul grec, al cărui şef cu-
treeră în aceste momente capitalele Europei 
şi care a aflat aici la Paris o primire foarte 
cordială, poate invoca în sprijinul său şi 
dreptul real, dreptul câştigat deja: Europa o. 
atribuit insulele citate mai sus ©reciei, ea a 
garantat şi garantează Grecilor proprietatea 
acestor insule; prin urmare Chios şi Mytilene 
trebuiesc să rămână grece, fără nici o condi-
iţie suspensivă sau resolutoriç, fără nici o re
zervă şi mai ales fără nici un drept de suve
ranitate al sultanului asupra acestor frumoase 
giuvaere din Archipelagul egeic, care este 
considerat ca un patrimoniu naţional elenic. 
Exemplul Cretei, ale cărei suferinţe sunt prea 
recente ca să poată fi uitate, trebuie să lumi
neze calea guvernului grecesc, care ar comite 
o adevărată crimă politică dacă n'ar apăra 
cu ültima energie pe Grecii din Chios şi Myti
lene contra noului jug (sau mai bine zis re-
înnouitului jug) turcesc care ameninţă pe a-
ceşti creştini... Sau poate n'au suferit îndea
juns? Este oare dat Semilunei să mai chi
nuiască pe aceşti creştini dupăce i-a schinjuit 
timp de şase secole?... D. Elefterie Venizelos, 

horă, când se încaieră pentru o Ileana, krake-
ler.ii duelgii ai oraşelor, savanţii preocupaţi de 
problemele lor înalte, capetele încoronate... Toa
tă lumea! 

Şi nu trebuie să vă gândiţi numai decât la 
nu ştiu ce îmbrătişeri şi dragoşti pătimaşe! Sunt, 
fără îndoială şi de aceste... Dar omul intelec
tual e mai curat şi în iubire. Adeseori aminti
rea unei iubiri îi e mai preţioasă, ca îmbrăţi
şările, cari delà o vreme ii plictisesc. Flacăra 
patimii se stinge repede, dar parfumul dragostii 
rămâne, din ce în ce mai suav, cu cât vremea 
înaintează şi patimile.se potolesc din dansul lor 
nebun... 

— Iată, de pildă, de câte ori răsfoiesc prin 
vraful de scrisori parfumate — scrisori cu slova 
măruntă şi piţigăiată — de câte ori trec în re
vistă fotografiile ce-mi zimbesc şi azi cu ochi 
plini de făgăduinti ; de câte ori îmi trec degetele 
prin şuviţele legate cu cordeluţe albastre-roze, 
încerc un sentiment de mâhnire. îmi amintesc 
de dragostea aprinsă, ce mă chinuia pe vremuri, 
de focul ce se desprinde din fiecare şir al scri
sorilor cu slova măruntă — şi mă întreb mirat: 
Ce s'a ales din acest sacru: 

Putu'iu-s'a c'atâta dor ' 
In noapte şă se stingă? 

Cum vedeţi, întrebarea e dureros de îndrepta
ră , dar răspunsul e tot aşa de precis şj el, du
reros de precis: „Cum, vezi prietene, s'a putut!" 
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care a trecut in cartea mare a istoriei Univer
sale gratie patriotismului său cald şi luminat, 
nu trebuie să uite că este cretan, că din Creta 
asuprită s'a ridicat steaua sa'care astăzi stră
luceşte asupra Greciei... D . Venizelos ştie ce 
au avut de îndurat Cretanii sub jugul barbar 
al Semilunei. Să nu iacă deci din Chios şi My-
tilene o a doua Cretă, focar de nelinişte, lo
caş de suferinti nationale, germen de discor
die internaţională!... Suntem siguri că marele 
cretan îşi va face datoria. 

Noi Românii nu ne putem desinteresa de 
această chestiune. Este în joc principiul de 
naţionalitate şi o anumită analogie cu situa-
iţiunea unei părţi a naţiunei noastre. Ş. 

Plaga noastră. 
(Reîlexiuni Ia articolul d e fond apărut în „Româ

nul" Nr. 6, 1914.) 

Năsăud, în Ianuarie. 

„Plaga noastră' devenită boală în sinul popoa
relor peste tot, întrucât fiecare popor îşi are felul 
său de narcotizare, bântuie epidemic, unele ţinu
turi mai înverşunat, altele mai cu cruţare. Contra 
epidemiilor de ori ce natură, s'au luat măsurile dic
tate de ştiinţă. Măsurile contra epidemiei alcoolice 
sunt cele mai uşor de urmat. Pedagogia modernă 
nizuieşte la ajungerea tăriei voinţei înspre bine, 
uman, nobil. Tăria voinţei e măsura dictată de 
'ştiinţă, în epidemia „plagei noastre". Această 
voinţă tare o vedem întrupată în apusul cult, întru
cât abstinenta delà băuturi alcoolice, acolo e con
siderată de virtute, şi nu de laşitate, ca la noi. 
Pentru ca şi poporul român oropsit, să poată fi 
înşirat în şirul celor înaintaţi din apusul cult, e lip
să de organizare. Organizarea nu o află în confe
rinţe, în broşurele emise din partea „Asociaţiunei" 
ori a despărţămintelor ei. Aflu această organizaţie 
în mâna conducătorilor poporului. Inzadar va tri
mite „Asociaţia" broşurile, în cinste, tuturor căr
turarilor români, înzadar va trimite conferenţiari 
în toate colţurile locuite de poporul român, dacă 
preotul, învăţătorul, notarul din sat, e alcoolist: 
exempla trahunt. 

Dacă la noi statul, care e chemat a purta lupta 
antialcoolică, nu luptă pe faţă contra „plagei noa
stre", atunci noi vom încerca o luptă din iniţiativă 
proprie, sprijinindu-ne pe cea mai recentă ordina-
ţiune ministerială: 1379—1912, în înţelesul căreia j 
putem a ne organiza contra „plagei noastre". 

Pentru de a ne putea organiza, trebuie să ne \ 
1 

îndreptăm către arhiereii români. Spre acest scop 
trebuie ca iluştrii noştri! arhierei prin, p circulară 
să recerce cu toată puterea lor păstorească, preo-
ţimea şi învăţătorimee de a oltui în inimile credin
cioşilor lor încrezuţi, răutăţile pricinuite de băutu
rile alcoolice, recercându-i a înfiinţa reuniuni anti-
alcoolice, la cari e de dorit a sè adauge şi comba
terea obiceiului tot atât de stricăcios: fumatul. Ser
vească de pildă arhiereul Majláth. 

Preoţimea are arme puternice în această luptă, 
acolo e amvonul, acolo e scaunul mărturisirei. Edu
catorii au ca artnă: puterea convingătoare a cu
vântului, şi în sfera lor de activitate sunt prin a-
ceasta invitaţi. de a înfiinţa atari reuniuni. 

Iluştrii noştri arhierei ar trebui să dispună ca 
în seminariile teologice liceale, pedagogice ori în 
alte scoale de caracterul şcoalelor secundare, de 
sub patronatul lor, să oprească obiceiul de-a îm
părtăşi elevilor bături alcoolice, ca supliment la 
mâncare, ori ca înlocuitoare de apă — să se înfiin
ţeze reuniuni antialcoolice şi antinicotiniste. Cres
cută tinerimea studioasă în aceastfă convingere 
avem nădejde că nu vom mai vedea figuri reve-
rendate, înmănuşate prăvălite prin noroi. Agrii die
cezani cultivaţi cu vii , să' producă atâta vin, cât e 
de lipsă parohiilor, aparţinătoare diecezei, pentru 
săvârşirea tainei eucharistice, ca preoţii să nu fie 
avizaţi la crâşmarul evreu pentru a-şi procura vin, 
care crâşmar le dă oţet, ori alte mişmaşuri evre
ieşti... bătându-şi joc de acest aşezământ sfânt al 
credinţei creştine. 

Deci să începem o luptă, luptă antialcoolică şi 
antinicotinistă! Orice pornire nouă întimpină greu
tăţi. Lupta noastră încă va întimpină greutăţi. A -
ceasta e soartea ori cărei porniri noui. Când a 
pornit pe apă primul vapor în vecinătatea Qlasgow-
ului,, foarte puţini au avut curagiul de a se sui 
pe vapor. Stephenson a fost luat în batjocură, când 
a descoperit carul de foc, astăzi comunicaţia fără 
el, ni-se pare foarte anevoioasă. Aceasta soarle au 
avut primele încercări cu aeroplanele. Credinţa 
creştină, a trebuit să întimpine multe greutăţi 
până a ajuns să numere sub drapelul ei 570 milioa

ne credincioşi. Qalilei, dimpreună cu întreaga 
ceata voitorilor de bine şi progres, au trebuit să 
sufere, să îndure chiar şi moarte. E de prevăzut 
că şi pe barca luptei noastre, la început, putui 
vor avea cutezanţă să se suie, dar „E ferice a pluti 
pe o barcă, fiind sigur că nu vei peri". 

Cei chemaţi să lupte, să ducă la izbândă acea
stă pornire Umană, în urma neorientării în chestie 
devin dujmani făţişi ai ei. Aceşti dujmani sunt me
dicii. Şi azi, în veacul ştiinţelor, sunt medici, cari ! 
ţin vinul vechiu de formativul sângelui, preseriin- I 
du-1 de leac. Prin astfel de leac bolnavul împrieti- \ 
nindu-se cu vinul, îl îndrăgeşte, iar în urmă e ro- ' 
bul lui. Şi azi mai aflăm medici, cari zic că berea e 
pânea săracilor, altădată că e dătătoare de lapte, 1 

prin urmare bună mamei care lăptează. Ce să aş- 1 

teptăm delà lumea profană, când 70 procente din 
medici sunt neorienţaţi în chestie. Nu e de mirat, 
dacă în anumite aşezăminte de educaţie e obici
nuită porţia de vin. Aceasta se întâmplă în cercuri 
inteligente, între educatori.Ce să mai (aşteptăm 
delà poporeni, cari se bat după beuturi ca vespile 
la dulceţuri. 

Greşeala ë , m a r e ,îţi , toat e păturile societăţii, 
de aici' lupta noastră mereu trebuie să răspân
dească lumină, abstinenţă. Chiar azi, când pretu-
tindenea se vânează patimile, plăcerile, lupta noa
stră e şi mai grea. Orice abnegaţie e străină, ba 
chiar înfiorătoare.... 

Suntem la începutul începutului. Rădăcina şi tru
pul arborelui antialcoolic este în statele culte nord-
americane, de unde se resfiră vlăstari în toată lu
mea. Sub acest arbore se adumbresc 10 milioane 
oameni din Statele Unite, 5 (cinci) milioane din 
Anglia, 300.000 din Svedia, 300,000 din Finlanda, 
200.000 din Norvegia. 100.000 din Dania, 20.000 
din Elveţia. Çel mai tiner mugur al acestui ar
bore binefăcător e fără îndoială ceata celor 150 
elevi liceali din Năsăud. 

In America nordică sunt state unde alcoolul e 
cu totul oprit din circulaţie, în cari alcoolul se 
poate căpăta numai din farmacie la prescriere me
dicală. In circulaţie e cunoscut numai alcoolul com
bustibil. 

In Finlanda, în anul 1905 s'a hotărît ca să se 
oprească fabricarea băuturilor alcoolice, precum 
şi aducerea în circulaţie a lor. Rusia nu a aderat 
la această dispoziţie dar rezultatul mişcării anti
alcoolice s'a văzut îndată. 300.000 finlandezi s'au 
prezentat că nu vor bea nici când beuturi alcooli
ce. In Dania, Norvegia, Şvedia, Anglia, Elveţia, 
lupta antialcoolică e la culmea chemării sale. A-
ceste state Ie putem numi cu drept state antial
coolice. La noi încă s'au făcut demersuri în chestie 
scumpind alcoolul şi toate produsele alcoolice. 

Rezultatul acestor porniri e învederat. In statul 
Kansase, din Statele-Unite, deja s'au închis 15 
temniţe, căci a scăzut procentul criminalităţii, pro
cesele de divorţ au scăzut cu 60%, s'au cruţat 
cheltuielile enorme pentru susţinerea poliţiei, ca
sa proletarilor, clinicelor, etc. Mişcarea antialco
olică şi antinicotinistă e deci una cu: închiderea 
temniţelor, clinicelor, caselor de nebuni, caselor 
de proletari, e una cu idealul creştinismului: re
întoarcerea oamenilor la viaţa paşnică ,to drago
stea creştinească. 

Deci iubiţi ostaşi, cari sunteţi însufleţiţi de bi
nele acestei porniri şi sunteţi gata de a vă pre
zenta ca stegari în campania antialcoolică şi anti
nicotinistă, nu vă lăsaţi ademeniţi nici de lauda 
făţarnicilor, nici nu vă descurajeze hula răutăcio
şilor ,ci mereu să fim la datorie, întocmai ca ma
rinarul, pe care nu-1 înspăimântă furtuna, ci el îşi 
mână mereu vasul, având ochii fixaţi spre busolă, 
având o singură dorinţă, aceia de a ajunge la ţin-

Suntem, însfârşit, nişte jucării în manile Ve-
nerei — Venus vulgivaga!— şi ea ne înlănţuie 
sau ne dă drumul din jurul ei dulce şi amar, cum 
o taie caipul P e urmă, când te pomeneşti, că 
jugul nu>-ţi mai atârnă după cap, îţi ridici frun
tea şi priveşti mirat în jur, bucurându-te că ai 
scăpat teafăr, cu leziuni uşoare... Nu trebuie să 
luăm nici odată prea în serios aceste capricii 
ale Venerii; omenirea s'a obişnuit a nu prea 
lua pe suflet toate şoaptele ei amăgitoare. Şi 
totuş, dacă ar fi să spunem adevărul, ranele ce
le mai simţite, ni le dau chiar iubirile eterice, 
cari n'au lăsat în urma lor nici măcar aminti
rea unei îmbrăţişări... Nu sunt rane mortale — 
ce e drept — dar nu se vindecă decât cu mare 
greu şi lasă în urma lor acel regret neşters, 
acea întrebare chinuitoare: Cine ştie dacă n'a 
fost chiar ea norocul vieţii mele? Cum am pu
tut fi aşa de prost, să nu-mi întind mâna, când 
fericirea era lângă mine, şi eu am lăsat-o să 
sboare?:... 

întrebarea aceasta mă chinueşte de câte ori 
mă gândesc la Mia. Nu v'am mai spus cândva 
povestea ei? Nu... aşa cred, că n'am mai spus-o 
nimănui. De m'aş îndeletnici cu scrisul, aş al
cătui un roman drăguţ, ca „Enrieta" lui Fran
cois Coippée, ori ca una din poveştile pentru Ni
non... Dar nu mă gândesc la aşa ceva. însfâr
şit dacă vrei să scrii, n'ai decât să te pui Ia 
masă, să iei 'condeiul în mână... Poate mai târ
ziu, când mă voiu plictisi... 

Ei bine, ci-neera Mia asta? O frumseţe, dom
nule, de-ti lua vederile. Când am văzut-o trecând 
întâia cară pe o cărare tăinuită a parcului, am 
rămas ca trăsnit. Mai văzusem eu frumseti, măi 
băeţi, şi slavă Domnului, nu eram chiar cu cru
cea în sân, când era vorbă de femei frumoase, 
dar aşa ceva nu mai pomenisem... M'am proptit 
de o bancă, să nu leşin, şi am rămas cu ochii 
căscaţi în urma ei, ca un năuc... Şi ea trecea, 
în foşnetul dulce al mătăsurilor, legănându-se 
ca un înger, ce îşi încearcă abia-jabia aripile, 
regretând par'că să se ridice în slavă... 

Eram la niste băi de mare — nu mai ţin 
minte unde — şi dupăce m'am deşteptat din 
zăpăceală, am luat-o pe urma ei ca un nebun. 

— Cine e cucoana asta înfumurată? întreb 
chelnărul, cu un aer de superioritate. 

Ei mă privi confuz, apoi răspunse cu frică: 
— Greşiţi, domnule. E princesa polonă M . 

cea mai drăguţă cucoană din întreg publicul ales 
al băilor. 

— Care va să zică: o princesa polonă — mă 
gândeam — sânge de aventurieră... bogăţii 
imense... comori de Irumseţe... Să vedem ! Che
stia ira e chiar de despreţuit! 

Seara, pe terasa hotelului ani aflat mai mult. 
Princesa mea era văduvă — aşa de tânără! — 
si era întovărăşită numai de mamă-sa şi o ca-
menieră. Ei bine, mă gândeam; peste o săptă
mână princesa se Va sbate în braţele mele! 

Planul fu gata, în câteva linii strategice, bi
ne chibzuite. 

Dar în curând rămăsei amăgit şi aproape 
înfuriaţi 

Mia — aşa-i ziceau cu toţii — era centrul 
admiraţiei generale. Cavalerii de toate vârstele 
îşi făceau coada colac, postându-se la masa ei, 
ori cel puţin în imediată apropiere. In curând 
m am pomenit singur. Mesele din preajma mea 
se goliseră toate, numai masa Miei gemea de 
lume, in vreme-ce ea îşi întindea par'că tot mai 
mult vrăjitul ei rociu de păienjen... O vedeam 
strălucind de diamante, în fruntea mesei, îm-
răiţind tuturora câte o fărâmă din gratiile ei 
de regină: un zimbet, o ochiadă fugară, o şoap
ta... Era o frumseţe rece, de marmoră, înţele
geam prea bine, că se juca cu bieţii ei cavaleri, 
ca cu o minge. Şi atunci mi-am zis: „nu-i voi 
face cunoştinţa, dar ga totuş va fi a mea!" Delà 
o vreme mi se statornici gândul, să răsbun pe 
toţi aceşti îndrăgostiţi imbecili. In clipa aceea 
frumoasa Mia — ah, cât de frumoasă era în 
clipa aceea! — ca şi când ar fi înţeles gândul 
meu ostil, îmi trimise o ochiadă fermecătoare, 
ca ş; când mi-ar zice: ,.Şi tu nu vrei să ştii de 
mine?" 

Eu eram însă deja pregătit, să parez acea
stă privire provocatoare. îmi întorsei repede pri
virea înspre mare, urmând jocul valurilor. Nu 
sunt închipuit din fire şi nu eram nici chiar pe 
vremea, când toată lumea se crede cu o palmă 
mai sus delà pământ. Ori cum, eram tinăr, de
stul de frumuşel — ca să nu zic chiar frumos — ' 
aveam parale... şi o duzină de aventuri amo* 
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to propusă. Cel ce va purta cu cinste steagul, cel r In şedinţa de Sâmbătă,'contele Ştefan Be
ce va fi ostaş brav, va culege de pe câmpul de thlen va interpela în chestia tratativelor cu Ro-
luptă cea mai neperitoare isbândă: tăria vointii i" mânii. Primul ministru — după cum se anunţă 
pusă în serviciul binelui uman. Prof. I. Bojor. — V a răspunde la această interpelaţie imediat. 

„Neues Wiener Tagblatt" despre înţelegerea 
rotnâno-maghiară. In numărul său de azi seară 
ziarul vienez „Neues Wiener Tagblatt" scrie, în 
legătură cu audienţa contelui Ş t Tisza, între al
tele următoarele: 

„Ce priveşte tratativele de pace cu Românii, 
în această privinţă nu s'a adus încă o hotărîre 
definitivă. Mâne vor continua tratativele. 

Guvernul maghiar vrea cu orice preţ să rea-
liseze pacea cu Românii, dar e de notat, că con
cesiunile ce el a făcut acum, sunt maximul con
cesiunilor, peste care guvernul nu va treCe mai 
mult. 

înţelegerea na putut fi încheiată până acum 
pentru motivul, că între înşişi conducătorii ro
mâni există disensiuni. Dacă se va reuşi a-i face 
să primească un pmct de vedere solidar, în
cheierea păcii va fi asigurată. 

Corespondentul nostru din Viena — care ne 
comunică ştirea numitului ziar' vienez — are 
credinţa că ştirea lui „ N . W . Tagblatt" este 
inspirată de însuş contele Tisza. 

* 
Şedinţa de azi a camerii. Şedinţele camerii 

ungare şi-au reluat iarăş tonul lor liniştit şi 
monoton. Parti'de'e opoziţioniste au declarat ia
răş boicotul asupra desbaterilor camerii, chiar 
şi deputaţii guvernamentali se înfiinţează în nu
măr redus la şedinţe, dovedind o indiferenţă ca
racteristică faţă cu proiectele delà ordinea de zi. 

Şedinţa de azi deschizându-se deabia după 
orele 11, camera primeşte şi după a treia cetire 
proiectele militare. 

Raportorul Ioan Pirkner recomandă apoi 
camerii spre primire proiectul despre ajutorarea 
societăţilor pentru regularea apelor. 

După un scurt discurs al ministrului de agri
cultură Emeric Ghillányi, care face cunoscute 
măsurile luate la timpul său de către guvern 
pentru ajutorarea ipoporaţiei năpăstuite de re
vărsarea apelor, camera primeşte proiectul atât 
în general cât şi în special. 

Cu aceeaş repeziciune se mai rezolvă încă 
şi proiectul despre măsurile privitoare la asi
gurarea oţetului necesar pentru fabricile de fier 
şi cu aceasta s'a terminat şedinţa de azi a ca
merii. 

roase, la dosar. Priviam cum vântul se leagănă 
pevaluri.şi îmi treceam mâna prin plete...Aveam, 
pe atunci nişte dragi de plete... Şi numai ce mă 
pomenesc la masă cu un prieten, un ambasa
dor rus: 

— Prietene, mă întrebă el, nu vii la masa 
noastră? Princesa Mia vrea să te cunoască.... 

— Ştiu, răspunsei eu. 
— Ei, atunci? 
— Atunci... nu mă duc. 
— Şi pentru ce? 
— Pentrucă nu-s curios!... 
Ambasadorul rus mă privi confuz, imi strânse 

mâna, şi se retrase la masă. 
Eu zimbiam satisfăcut, observând, cu coada 

ochiului, cum princesa îngălbenise. 
Aflasem cuvântul potrivit. Interesul, ce pă

rea că mi-1 arată nu era decât curiozitate fe-
meiască. Vedea că toţi i se târăsc la picioare 
şi nu înţelegea, cum îndrăsnesc să stau drept 
şi impasibil, în fata ei? Cine eram eu? Asta era 
întrebarea, ce o preocupa. 

— Ei bine, madame, îmi ziceam, zimbind cu 
satisfacţie, o să vezi mata, cine sunt! 

— Ce-a fost pe urmă? îmi vine greu să mă 
gândesc Ia toate amănuntele căci părerile de 
rău mă copleşesc... Mia a vrut, la început să se 
joace cu mine ca şi cu ceilalţi, pe urmă — asta 
am ştiut-o, vai, prea târziu — m-a îndrăgit dea-
bine'e... Cerca orice prilei de a mă întâlni şi o 
evitam: mă căuta cu privirea în mijlocul lumii 
elegante, ce mişuna la picioarele ei, şi eu mă 
făceam, că nu o văd. Şi cu cât ea se aprindea 
mai mult, cu atât .mă simţiam mai sigur, şi mai 

Tratat vele 
româno-magh.are. 

Arad, 29 Ianuarie. 
Mâine ori poimâne, delegaţii speciali ai 

comitetului nostru national, dd. Dr. Teodor 
Mitrali, Dr. luliu Maniu şi Dr. Vaier Branisce 
vor reîncepe tratativele finale, în Budapesta, 
cu şeful consiliului de miniştri, contele Ştefan 
Tisza. Cu această ocazie se vor discuta che
stiunile asupra cărora comitetul naţional do
reşte să primească lămuriri mai explicite, mai 
precise şi mai hotărâtoare. 

In resrimp campania opoziţiei maghiare 
continuă cu aceeaş neseriositate ca .până a-
cuma. 

Atât în cameră, cât şi afară în largul ţă
rii se pun la cale agitaţiuni nefaste, pe urma 
cărora, de sigur, nu va profita nici Ungurul 
şi nici Românul. Contele Ştefan Bethlen, u-
nul din cei mai afişaţi duşmani ai tot ce e ro
mânesc, a însemnat ieri în registrul de inter
pelaţii al camerii, că-i va cere contelui Tisza, 
socoteală în una din şedinţele cele mai apro
piate. Ii va cere contelui Tisza să răspundă 
în special cu privire la cunoscutele declaraţii 
ale contelui Czernin, precum şi ale d-lor T a 
ke lonescu şi N . Filipescu. 

Nu lipseşte din horă nici contele Apponyi . 
Nu putea să rămâie în urma contelui A n -
drâssy. De aceea el a făcut iarăş declaraţii, 
dupăcum urmează: 

— E vorba aici, — a S P U S contele Ap
ponyi de un pact bilateral în toată regula. 
Contele Tisza stă de vorbă chiar cu cei 
mai declaraţi duşmani ai ideii 'de stat naţio
nal maghiar — şi le măreşte în mod fatal 
prestigiul. Ei sunt înălţaţi la rangul unui 
factor politic aparte în cadrele statului. E 
cu atât mai primejdios acest lucru, cu cât 
acum, după declaraţiile contelui Czernin şi 

Filipescu, care e un bărbat politic de greu
tate, s'a spulberat legenda, că tratativele 
românoimaghiare n'ar fi fost dictate de po
litica >externă.D. Filipescu a formulat în chip 
cuviincios că România poate să exercite 
numai o influinţă morală asupra unei che
stiuni interne a Ungariei, cum e chestiunea 
românească. Dar din tenorul acestor decla
raţii înţelegem cât de mult a decăzut Au
stro-Ungaria, când ea trebuie să se ploco
nească în faţa unei tări cu mult mai mici. 
Compensaţia se va da însă tot în paguba şi 
din avutul Ungariei. Celelalte mici state bal
canice au fost îmbunate cu sacrificii luate 
din carnea agrieulturei maghiare, iar Româ
nia va fi împăcată prin vulnerarea unităţii 
statului maghiar ( ? ) 

E trist, că un bărbat de talia contelui A p 
ponyi stăruie cu atâta încăipăţinare în rătă-
cirile-i fatale, zăpăcind cu nniopia lui şi o 
parte a opiniei publice ungureşti. 

Campania în tară. 

Societatea „Kossuth" din Cluj a ţinut Marţi 
şedinţă. Preşedintele societăţii Dr. Szacsvay Jó
zsef a propus ca societatea să protesteze îm
potriva „pactului român" şi în scopul zădărni
cirii acestui pact să delege un comitet care 
să stabilească modalităţile unei «puneri în ca
dre cât mai întinse. După discursul preşedintelui 
de onoare al societăţii, Dr. Apáthy István mem
brii au primit propunerea preşedintelui. 

In şedinţa plenară a societăţii „Erdélyi Kár
pát Egyesület", preşedintele ei Szádeczky La
jos a provocat pe membri ca şi din datoria ce 
le impune statute'e lor să apere în favorul ma-
ghiarimei ^pământul strămoşesc maghiar" îm
potriva oricăror tendinţe. In discursul său ora
torul a spus că cultura maghiară poate privi 
spre un trecut mare, în vreme ce „valahimea" 
n'are nici un titlu de drept istoric ca să-şi creeze 
aspiraţiuni ^naţionale pe pămânitu! Ardealului, 
sau chiar să ia delà maghiarimea arde'eană pă
mântul sau cultura maghiarilor. Societatea a 
adresat apoi o telegramă omagială protectoru
lui ei: arhiducelui losif. 

Ungurii din Székelyhodos şi împrejurime au 
adresat o rugare cu sute de iscăliri preşedinte
lui partidului muncii, conte'e Carol Khuen Hé-
dcrváry, pe care îl roagă să împiedece încheie
rea pactului român. „Noi"—scriu îngrijoraţii pa
trioţi maghiari—„cari locuim într'un ţinut al co
mitatului Murăş-Turda, împrejmuit :prin cercul 
de fer al Românilor suntem martorii imediaţi ai 

'a adăpost. Uneori privirile ei aveau mângâieri 
de sirenă, chemări pline de făgăduinţi, altă dată 
o vedeam tristă, cu ochii pierduţi în largul mă
rii... Nu ştieam atunci la ce se gândea ea! 

I-am făcut cunoştinţă, fără să vreau, dar îm
prejurările erau de aşa, că nu o mai puteam evi
ta, fără s'o ofensez. Dar am încunjurat-o şi de 
aci înainte şi îmi creştea inima, când o întâl-
niam dimineaţa, palidă, cu ochii încadraţi de 
cearcăne negre-vineţii. 

Vedeam că suferă şi rezistenţa mea încă era 
pe sfârşite, căci ce să mai întind vorba, îmi era 
dragă, ca lumina ochilor. Ea îmi vorbise aşa pe 
departe, de dragostea ei, fără să-mi amintească 
numele. Pomenea de castelul ei strălucit din Po
lonia îndepărtata, de pădurea imensă ce-l îm-
prejmuie, unde ar vrea să trăiască singură, dacă 
nu e nimeni să o înţeleagă... 

Intr'o seară, la despărţire, aud un sgomot 
uşor, la picioarele mele. Mă aplec: era o cheie, 
desigur cheia delà camera ei! 

Se putea o confuzie mai deplină? 
'In clipa aceea am simţit, că mi se risipesc 

toţi gărgăunii încăpătinării. Dar mai rămăsese, 
din nenorocire unul, care mă îndemna: „fă-te, 
că nu înţelegi". 

Am alergat 'în urma ei, spunându-i cu nai
vitate adorabilă: „Doamnă, aţi pierdut o oheie..." 

'N'am avùt nici o tresărire de remuşcare, în 
clipa aceea etern nenorocită şi eram hotărît, ca 
mâne în zori de zi, să mă arunc la picioarele ei, 
mărturisindu-i că mi-e dragă din clipa, când 
am zărît-o întâia oară, în aleie... 

N'am adurmit decât înspre zori şî atunci 

m'am visat iîn castelul din Polonia îndepărtată... 
Mia cânta la pian o romanţă... din când în când 
îşi întorcea capul mustrându-mă: „De ce m-ai 
chinuit aşa de mult?..." Eu îi răspundeam cu 
convingere: „Ca să răsbun pe bietele tale vic
time..." 

La dejun ştiam că o întâlnesc, fără să-mi 
dau seama de prozaica nenorocire, oe mă pân
dea! Portarul îmi întinse un bileţel. Rupsei pli
cul, stăpânit de un presimt grozav şi cetii sin
gur două cuvinte: „Adio! Mia". M'am repezit 
ca un nebun pe trepte să mă lămuresc, să-i spun, 
că totul a fost o glumă, că o iubesc ca un smin
tit, — dar era prea târziu. 

Camera ei era goală. 
Am luat-o în goană la gară, la port, m-am 

informat în toate părţile: nimic! Un hamal îmi 
•delte informaţia, că femeia pe care o căutam eu, 
a plecat la Rusia. 

Ce era să fac? 
Am plecat si eu la Rusia; am cutreerat Po

lonia întreagă — cunosc toate castele'e ei istori
ce — m'am învârtit pe la toate staţiunile bal
neare din lume;— nimic! 

Aşa am rămas căutându-o, visând de ea, cu 
mângâierea vagă, că poate tot voi mai vedea-o. 

Şi de aceea nu mă pot gândi să mă însor şi 
eu ca lumea, căci eu nu am inimă. 

Biata mea inimă e furată de fiinţa aceea tai
nică şi frumoasă, ce pribegeşte în lume, gân^in-
du-se, fără îndoială, la dragostea ei din tine
reţe.... 
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urei faţă de maghiari, pe care au oltuit-o în va-
lahime popii şi dascălii plătiţi din banii statului, 
şi chiar de aceea nu putem privi mai departe, 
în tăcere, opera periculoasă, prin care se sapă 
mormântul maghiarimei din Ardeal şi săcuimei. 

» 
Ni se telegrafiază din Budapesta: Ieri sea

ră primul-ministru, cont. Ştefan T i s z a a 
plecat la Viena pentru ca să raporteze monar
hului despre rezultatul activităţii sale. 

Azi dimineaţă la orele 10 primul-ministru 
a fost primit în audientă specială de monarhul. 
Comunicatul oficial despre această şedinţă 
spune că primul-ministru a raportat monar
hului despre legea de presă şi despre primi
rea urcării contingentului de recruţi. 

După audienţă primul-ministru proiec
tase să participe la masa delà curte ce avea 
să se dea în cinstea primului-ministru grec 
V e n i z e l o s şi la masa ce avea să se dea 
de ministrul de externe contele B e r c h -
t o 1 d. Dar, fiindcă Venizelos a sosit cu ma
re întârziere la Viena, abia la amiazi, şi în 
consecinţă ambele mese trebuiau amânate, 
cont. Tisza fără să fi participat la acestea, 
s'a întors la Budapesta. 

Cu prilejul audienţei, cont. Tisza a pre-
zintat monarhului proiectul referitor la aron
darea circumscripţiilor electorale şi a cerut 
prealabila aprobare a monarhului la acest 
proiect. Primul ministru vrea, adecă, ca în 
timp scurt să depună acest proiect pe biroul 
camerei iar până la Paşti în orice caz să fie 
şi primit, fiindcă primul-ministru vrea să facă 
viitoarele alegeri în baza nouei legi electorale. 

A doua chestie despre care cont. Tisza a 
raportat monarhului, a fost: î n ţ e l e g e 
r e a cu R o m â n i i . 

Primul-ministru a spus monarhului, că 
tratativele de până acum n'au adus nici o ho-
tărîre definitivă, din care cauză el, primul-mi
nistru, va relua tratativele. 

Dăm loc cu cuvenita rezervă acestor in
formaţii ale corespondentului nostru. 

Alianţa îurco-bulgarfr 
contra României, Serbiei şi Greciei. 
România, Serbia şi Grecia împotriva Turciei şi 
Bulgariei. — Factorii neresponsabili din Turcia 
şi Bulgaria. — Rolul Austro-Ungariei. — Ur

mările. 
Arad, 29 Ianuarie. 

Ziarul „Meşeveret", organul lui Şerif paşa, 
asupra căruia s'a comis la Paris, cunoscutul a-
tentat, publică sub titlul de mai sus următorul 
foarte interesant articol, cu privire la atitudinea 
actualului guvern turc: 

„Diplomaţia turcă, — zice Meşeveret", — 
nu numai că a înjosit prestigiul imperiului oto
man, dar a dat posibilitate României, să afirme 
în mod public, câtă importantă atribuie ea pă-
cei delà Bucureşti şi echilibrului balcanic. După 
ce a dat concursul ei Greciei împotriva noastră, 
România şi-a ataşat-o prin nişte legături, cari 
pe viitor, cu greu vor putea fi rupte. 

Este adevărat că unul din statele balcanice 
a fost câştigat de guvernul otoman. Este adevă
rat că şi Turcia a încheiat o alianţă cu Bulgaria, 
dar această alianţă, în starea actuală a Bulga
riei, nu văd întru cât poate să folosească impe
riului otoman. 

Greşelile comise de Bulgaria, continuă sus-
citatul ziar, au provocat şi format alianţa ro-
mâno-sârbo-greacă împotriva Bulgariei, iar gre
şelile actualului guvern otoman au întărit acea
stă alianţă, care poate să aibe urmări fatale pen
tru viitoarea politică balcanică a imperiului. 

De unde rezultă acest lucru? Din însuş fap
tul că grupul româno-sârbo-grec este mai tare 
din toate punctele de vedere. 

Actuala politică agresivă a Turciei şi Bulga
riei cari nu voiesc să se mulţumeasaă cu pacea 
delà Bucureşti şi caută tot felul de pricini pen
tru o revizuire pe calea armelor, va avea ca ur
mare, dată fiind situaţia celor două grupări bal
canice ce stau faţă în fată, ştergerea Bulgariei 
de pe harta peninsulei balcanice, şi dispariţia 
Turciei din Europa. 

O politică cuminte este acea a resemnărei 
cinstite şi cuminte. Putea-vor cele două guverne, 
al Bulgariei şi al Turciei, să adopte această po
litică cuminte şi să scape ţara de un pericol? 

Dar mi se va obiecta, că alianţa turco-bul-
gară se sprijină pe concursul Austro-Ungariei. 
Răspunsul meu este foarte simplu. Este o mare 
greşeală politică ce comit aceste guverne spriji-
nindu-se pe Austro-Ungaria, fiindcă ori ce miş
care a Austriei în folosul acestui grup va provo
ca o mişcare identică a Rusiei în folosul celui
lalt grup. Fatal ar urma prin urmare o tensiune 
a acestor două puteri care ar putea duce la un 
răsboiu european. Pentru acest motiv Austro-
Ungaria nu va putea să dea nici un sprijin real 
ori câte promisiuni ar face în acest sens. 

lată de ce atitudinea răsboinică a Bulgariei 
şi Turciei, uneltirile guvernelor respective, cari 
s'au aliat cu nişte factori iresponsabili cum sunt 
comitetele revoluţionare vor sfârşi prin a pro
voca răsboiul care, desigur, va fi fatal pentru 
cele două ţări, cari pare-se spre nenorocul lort 

sunt conduse de oameni ce nu sunt în stare să 
facă o politică naţională ci se conduc după re
sentimente". 

Spre Roma. 
Salonic, 10 Ianuarie v. 

Pe mulţi dintre cetitorii ziarului ,yRomânul" 
din Arad îi va surprinde dureroasa veste despre 
înmormântarea chestiunei macedonene. Dor şi 
jale îl apucă pe un român cu simteminte adevă
rat româneşti, când se gândeşte că dispare din-
tr'odată un popor, un neam atât de renumit prin 
vechimea lui, prin rezistenţa a atâtor invaziuni 
barbare şi prin luptele lui titanice de atâţia 
secoli. 

Şi azi, în epoca civilizaţiunei şi a redeştep
tării conştiinţei naţionale a neamurilor, azi să 
fie strivit, îngropat de viu, omorît, prădat şi 
despoiat de tot avutul lui şi să i se ia şi ultimul 
dar, rămas delà strămoşii iui, limba, nu este o 
îngropare de viu? Nu este o crimă naţională? 
Nu este un fratricid, când îi înlesneşti duşma
nului mijloacele de asasinare? 

Toate declaraţiunile date dlui prim-ministru 
Titu Maiorescu de către d. Venizelos şi alte atâ
tea de s'ar da din partea regelui Constantin, nu 
pot garanta viaţa etnică şi libertatea limbei ro
mâneşti în Macedonia. 

Căci Grecii, ori ce ar zice guvernul român, 
îşi continuă drumul lor de persecuţiune în con
tra a tot ce-i român, nu oa până acuma cu tero
rizări şi omoruri, ci pe un drum mai bun, pe ca
lea ierarhică, prin judecăţi, amende, acuzări de 
tot feliül, prin bătăi şi altele de ale lor. Dovadă 
sunt prea multele proteste de nedreptăţire adre
sate consulatelor române, cari n'au fost ascul
tate şi luate în seamă de autorităţile greceşti. 
Trebuie să fie convins tot omul că — greaca 
fides, nulla fides. Cine nu cunoaşte şi nu-şi 
poate da seamă că atât Pindul cât şi Zagorul 
n'au fost neglijate şi părăsite Qreciei, când Ro
mânia putea şi avea posibilitatea aceea ca ace
ste două provincii să fie anexate Albaniei? Iar 
cât pentru cei 90.000 de Români în noul stat al
banez (a cărui existenţă şi durată e nesigură) 
sunt de-abine'e părăsr;i, consideraţi şi trecuţi 
drept Albanezi. Şcoalele şi bisericile au fost 
închise din ordinul guvernului provizoriu din 
Valona, şi guvernul român nu se interesează şi 
nu se impune. 

Dovadă şi mai palpabilă că guvernul român 
nu se interesează şi nu-1 preocupă câtuşi de pu
ţin de azi încolo chestiunea Românilor din Ma
cedonia şi mai ales din Albania, este mesagiul 
regal, care totdeauna făcea amintire de cei din 
Macedonia. In anul acesta însă nu; o altă do
vadă sunt şi spusele unui mare diplomat şi om 
de stat într'un interview obţinut din partea lui 
referitor la salvgardarea drepturilor obţinute 

delà Turci şi la autonomia bisericească şi şco-j 
Iară a declarat că, guvernul român nu vrea sil 
strice liniştea Albaniei şi nu vrea să facă stá 
în stat. 

Sângele şi vocea răguşită, plină de durere 
şi jale a acestui nenorocit popor. în veci va 
striga: ruşine şi blestem acelora ce şi-au bătut 
joc de ei! şi i-au vândut şi trădat!... Lichida
rea chestiunei balcanice este şi faptul numirei 
şi acordarea de posturi tuturor intelectualilor 
macedoneni refugiaţi în ţară în noul teritoriu 
anexat. Iar aceşti lacomi de bani, ne mai visând 
nici când asemenea lefuri grase au primit aceste 
posturi nou creiate fără nici o remuşcare de 
inimă măcar, lăsând pe fraţii lor la discreţia cu
ceritorilor. Aceşti foşti inspectori şi revizori, 
aceşti conducători şi institutori sunt adevăraţii 
trădători şi călăii chestiunei naţionale româneşti 
din" Macedonia. Ori unde s'ar duce aceşti indi
vizi şi orice serviciu li se va încredinţa tot laşi 
şi trădători vor rămânea. Blestemul poporului 
îi va ajunge şi soarta îi va persecuta. 

Trebuie să iie pe deplin convins tot omul că 
românul macedonean nu piere niciodată şi că 
nu-şi vinde conştiinţa naţională pentru tot au
rul lamei. Toate ameninţările şi persecuţiunile, 
şi părăsirea din partea fraţilor lor din ţara li
teră îi îmbărbătează, îi încurajează şi le oţeleşte 
inimile pentru o luptă şi mai titanică întru rea
lizarea idealului lor: menţinerea lor ca Români 
şi desvoltarea sentimentului naţional. 

Când Românii macedoneni, şi mai ales cei 
din Albania se vor vedea părăsiţi şi când viitorii 
guvernamentali români nu se vor interesa de 
soarta lor, atunci cu toţii împreună îşi vor aţinti 
privirile în spre mama Roma cea bătrână şi se 
vor arunca în braţele ei. Erezia va veni delà 
sine şi atunci se vor vedea despărţiţi pentru tot
deauna de fraţii lor mai de aproape. 

Olimpus. 

Fierberea din Balcani. 
Arad, 29 Ianuarie. 

Ziarulw' „Le Figaro" i se telegrafiază din Ber
lin, că în cercurile diplomatice de acolo se cre
de că răsboiul greco-turc va isbucnî la primă
vară şi acest răsboiu va determina probabila in
trare în acţiune a României, precum şi a Ser
biei. 

Ziarele germane, între cari „Berliner Tage
blatt", înregistrează şi ele temerea că un răs
boiu balcanic e probabil că va isbucni. Până în 
prezent nu se ştie dacă Bulgaria va lua parte 
activă. Sunt însă o mulţime de indicii din cari 
se poate deduce oă Bulgaria va lua parte la 
acest răsboi. 

La Constantinopol se desmint categoric în 
cercurile oficiale ştirea Agenţiei Havas din Con
stantinopol spunând că ministerul de răsboi ar 
fi ordonat pregătirea pentru mobilizarea a 12 
clase din rezervă. 

Ziarul „Tanin" desminţind aceste svonuri le 
declară de ridicole. 

Un comunicat oficios, desminţind categoric 
aceste svonuri relevă că răspândirea lor coin
cide cu negocierile împrumutate. Comunicatul 
adaugă: contrar acestor informaţiuni pesimiste, 
cercurile ccmpetinte privesc situaţia externă cu 
deplină încredere în favoarea menţinerei păcii 
atât de necesară pentru propăşirea economică 
a tării. Produsul împrumutului, adaugă comuni
catul, va fi consacrat exclusiv la un asemenea 
scop şi nu va fi cheltuit pentru necesităţi mi
litare. 

* 
Roma. — Din Belgrad se telegrafiază, că 

ştirile din Tracia produc îngrijorarea cercurilor 
competente cu atât mai mult cu cât propaganda 
în favoarea autonomiei Macedoniei devine din 
ce în ce mai puternică. 
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Privitor la chestia albaneză si la cea a' in
sulelor avem pentru azi următoarele ştiri: 

Roma. — Propunerile pe cari guvernul bri
tanic le-a supus la cercetarea marilor puteri şi 
cari vor alcătui baza notei diplomatice ce va 
fi trimisă în curând atât la Atena cât şi la Con-
stantinopol, ar subordona recunoaşterea de că
tre Europa a stăpânirei greceşti asupra insulelor 
Egee .la părăsirea teritoriilor albaneze ocupate 
încă de trupele eline. In nota suspomenită se va 
recunoaşte o mică rectificare a graniţei meri
dionale, cerută de d. Venizclos. E vorba de un 
mic district lângă Argyrocastro, care dacă ar 
fi locuit de Qreci sau de Albanezi grecizati. şi 
care dacă ar fi întrupat.la Qrecia n'ar schimba 
întru nimic caracterul strategic şi geografic al 
graniţei fixate de comisia de delimitare. Italia, 
Franţa, Anglia şi Qermania au primit această 
modificare; E mai mult ca sigur că Venizelos, 
în călătoria sa la Viena va putea obţine şi în
voirea guvernu'ui austro-ungar. Evacuarea tru
pelor greceşti ar trebui să se facă nu de odată, 
dar treptat. Teritoriile părăsite de soldaţii greci 
vor fi ocupate şi păzite de trupele jandarmeriei 
albaneze, cari vor menţine ordinea, împiede
când ori ce răscoale sau mişcare a elementului 
elin care e amestecat mai în toate târgurile din 
Epir cu elementul autohton albanez. (A . T. I.) 

Roma. — Unele ziare din localitate comen
tând declaraţiunile făcute de regele Constan
tin al Qreciei unui corespondent al ziarului 
„Vossiche Zeitung", relevează afirmaţia că re
gele Carol ar fi intervenit pe lângă dsa, sfă-
tuindu-l să ia o atitudine prietenească fată de 
principele de Wied şi pun în relief opera de 
pace desfăşurată de guvernul român în toate 
diferendele balcanice şi mai cu seamă acţiunea 
împăciuitoare şi înţeleaptă a suveranului român, 
adăogând că România poate să contribuie foarte 
mult la regularea multor chestiuni cari privesc 
noul stat albanez. Aceleaşi ziare speră că ve
nirea principelui de Wied în Albania va folosi 
foarte mult cauzei bunelor raporturi între Qre
cia şi Albania. De altfel, odată regulată chestia 
graniţei meridionale ä Albaniei şi părăsirei ţi
nuturilor albaneze de către trupeJe eline, între 
cele două state megieşe va dispare ori ce prilej 
de neînţelegere. ( A . I. T . ) 

Londra. — Din Durazzo se anunţă, că Essad 
paşa a depus ocârmuirea în manile membrilor 
comisiunei de control, un german şi un englez. 

Milano. — „Corriere della Sera" află din 
Brindisi că un cuirasat si patru torpiloare ita
liene au primit ordin să fie gata spre a pleca în 
apele Albaniei. 

Atena. — Ultimele ştiri raportează, că Alba
nezii au ocupat Trescaet şi Grobotska. Dânşii 
erau în număr de 300 şi au arborat steagul al
banez în acele localităţi. Autorităţile militare 
grece au luat măsuri necesare. Incidentul a avut 
loc Vineri. 

Cronica externă. 
Scopurile politice ale Rusiei in Balcani. Zia

rul „Neue Freie Presse" scrie sub titlul „Diplo
maţii balcanici în Petersburg", următoarele: 

„Ceeace nu s'a făcut înaMe de isbucnirea 
celui de al doilea răsboi balcanic, cu toată in
vitaţia tarului, se face acum dar într'o altă for
mă. Primul-ministru al Serbiei merge la Pe -
jtersburg unde vor fi şi bărbaţi politici bulgari, 
scopul politicei Rusiei e ca şi mai înainte, pro
tectoratul asupra statelor slave, eventual asupra 
tuturor statelor din Balcani. 

Nu credem că alianţa balcanică să poată fi 
restabilită sub egida Rusiei în vechea formă 

n de unire a tuturor statelor balcanice sub egida 
Rusiei. România nu poate intra atât de adânc 
in planurile Rusiei fără a-şi primejdui indepen
denta. Qrecia de asemenea TIU are motive să 
se alipească atât de strâns de Rusia. împăcarea 
celor două state slave din Balcani, poate reuşi 
dar numai în aparenţă, deoarece o prietenie în
tre Serbia care stăpâneşte Macedonia şi Bul
garia desiluzionată e greu de admis. O alianţă 
balcanică -pe hârtie nu ar fi o alianţă adevărată. 

* 
Agitaţia antidlnastică din Bulgaria. Cores

pondentul din Bucureşti al ziarului „Zeit" scrie 
că întreagă agitaţia din Bulgaria contra regelui 

şi a guvernului e pusă Ia cale de Rusia. Demon-, 
straţiile socialiştilor în Sobranie au fost însce
nate tot de agenţii ruşi. 

Cabinetul Brătianu nu are motfv să-i fie 
(simpatic nici unul dintre guvernele bulgare, 
dar are tot interesul ca relaţiile dintre cele două 
state 'să devie normale, iar în fruntea tării să 
vie ,un guvern care să procedeze energic la 
menţinerea ordinei şi a liniştei. 

* 
Alianţa între Qrecia şl România? „Echo de 

Paris" află din sursă bine informată că între 
România şi Qrecia s'a încheiat o alianţă defi
nitivă. România s'a obligat să dea ajutor Qre
ciei, dacă aceasta va fi atacată de Turcia sau 
de Bulgaria. Qrecia promite în schimb că se 
va conforma dorinţei marilor puteri, acordând 
sprijinul său principelui de Wied. 

O întrebare. 
Braşov, 27 Ianuarie. 

Ziarele din Franţa aduc ştirea caracteristică pentru 
zilele noastre pripite că cei mai de seamă scritori dra
matici pretind cu energie o mai mare precauţie în ju
decarea premierelor, pretind ca recenzenţii să nu-şi dee 
„impresiile", aruncate pe hârtie de lângă şvartul alun-
gător de somn, foilor, cari ies nemijlocit după premiera 
cutărei piese, scrisă de bună seamă cu mai multă chib
zuială pentru a putea fi „dată gata" de riporter în câte
va momente somnoroase. Recenziile teatrului să le fie 
rezervate revistelor săptămânale. 

Ne surprinde tonul egoist, dar sincer al Francezi
lor, ton plin de demnitatea unei culturi superioare. Câte 
talente ambiţioase, lipsite de energia luptătorilor, n'or fi 
amuţit la glasul pripit al cutărui recenzent nechemat, 
ne-o dovedeşte marele austriac Qrillparzer, care j ig
nit în demnitatea sa, în urma unei critici nefavorabile 
n'a mai conturbat publicul şi comorile Iui dramatice au 
surprins numai după moartea scriitorului pe cel mai 

inconsecvent recenzent, schimbăcioasa opinie publică. 
Aceasta boală a presei franceze bântue în toate ta

rile cu o oarecare cultură literară. Impresiile recenzen
ţilor sunt „impresionate" natural de cele mai diferite 
momente de simpatii şi antipatii, de cultura şi necultura 
recenzentului, de pretenţia lui de a trece drept bărbat 
de o cultură superioară cu toate rafineriile şi minciu
nile ei. 

„Unitatea culturală a Românilor de pretutindeni" în
cepe să devină o noţiune trecută la arhiva atâtor fraze 
de însufleţire naţională. Sufletul idealist al Ungureanului 
priveşte cu nedumerire la fratele său Bucureştean imbi
bât de o cultură mult superioară celei româneşti, în
străinat de cele mai curate aspiraţii ale unui neam tâ
năr, înzestrat cu multe calităţi, ce ar putea ridica zi
durile unei vieţi naţionale. 

Lipsa de recenzie chibzuită şi de cultivarea spiri
tului national românesc ne surprinde şi în revista săp
tămânală „Flacăra", care în ospitalitatea ei primej
dioasă adăposteşte sub acelaş coperiş prieten şi duş
man. E vorba de reprezentaţia „Cavaleriei rusticana" 
de Mascagni şi de „Şezătoarea" dlui Tib. Brediceanu. 

Citez: „....De ce atunci, acele reprezentaţiuni? Pen
tru a ne destăinui însuşirile de şef de orchestră ale dlui 
„Kiriac"? Sunt sigUr că nu....M 

„Spre a ne da o operă lirică însemnată a unui străin, 
o operă necunoscută nouă, spre a ne face surpriza mare 
a descoperirei unei partitiuni valoroase scrisă de un 
Român?" 

„Nu! Estetica muzicei din „Cavaleria rusticana" 
nu confine nimic ce ar putea să ne intereseze(l), şi biata 
muzică a „Şezătoarei" e o lucrare modestă şi fără de 
rtretenţiuni a unui simpatic amator, demnă cel mult, a 
desfăta, în serile lungi ale iernei, pe voinicii şi pe mân
drele fete ale Ardealului". 

Citez din aceeaş „Cronică muzicală" al aceluiaş nu
măr din amintita revistă: „....pianistul X te înspăimântă, 
Y te asurzeşte, Z te plictiseşte, N te farmecă şi, dar 
preţios întru toate, îţi pricinuieşte nu numai admiraţie, 
dar şi afecţiune: acest vrăjitor (e vorba de d. Slinvinsky, 
a cărui artă numai umili o pot epitetele aceste atât de 
banalizate în povoiul recenziilor provinciale) îşi pune 
în cap să-şi facă din auditorul său atâţia amici şi puru
rea reuşeşte, astfel că numărul prietenilor săi, trebuie 
să fie incalculabil de mare!" 

Aşa continuă recenzia în cele mai exaltate exage
rări — când d. M . Margaritescu vorbeşte despre mu
zica clasică străină — şi ajunge la concluzia comică: 
„....gândul nostru ne purta spre putinţa de a reţine prin
tre noi, pe acest artist delicat şi încântător, care — 
făcător de minuniOü)— ar transforma capitala noastră, 
întfun centru de artă raţională şi ideală!..." 

Ce straşnică frază pentru o satiră amară! 
Trebuie să ne pună pe gânduri aceşti idealişti rafi

naţi, cari, neennoscând motivele româneşti ale muzicei 
sufer de utopia, de a crea o artă pur sentimentală pe 
bază străină. Nu cred să ne ştie arăta d. M . Margari
tescu nici un singur ram al artelor, care să se fi născut 
direct din tărâmul şubred al cosmopolitismului. Arta 
cosmopolită este rezultatul unei evoluţii seculare, un re
zultat atât de cernut şi recernut, încât înţelegerea lui 
este privilegiul celor mai rafinate spirite — în tot cazul 

1 foarte puţine — din lume. 

Cu greu ne putem închipui, că Bucureştii noştri, a-
cest întristător Paris al Orientului s'ar putea „transfor
ma într'un centru de artă rafinată $i ideală". Prea ne 
gâdile Ia nas aroma şvarţului fierbinte, într'ai cărui a-
buri a profeţit Pithia-Margaritescu ameţită, minunea 
„incalculabilă", ca să mă folosesc şi eu de unul dintre 
„monumentalele" superlative ale Dsale. Ori doar îşi 
poate închipui d. Margaritescu pe vre-un compozitor 
celebru a cărui muzică n'ar fi pătrunsă de motivele na
ţiune! din care face parte? Muzica pare a fi mijlocul 
cel mai perfect pentru exprimarea sentimentelor — lim
ba inimei — o limbă care trăieşte în poporul, al cărui 
fiu eşti, atârnă delà destoinicia talentului, dacă o ştie 
ridica la o valoare mai extensivă şi intensivă. Elemen
tul este dat, desvoltarea, complicarea lui este chemarea 
compozitorului. A sugruma acest element cu gestul 
blazat al omului de o cultură prea rafinată, înseamnă 
a face imposibilă desvoltarea muzicei naţionale artistice, 
pe baza celei poporale, care apoi desigur numai prin o 
evoluţie — de veacuri poate — va ajunge culmea rafi-
neriei. (Desvoltarea aceasta organică a melodiilor po
porale ne-o ilustrează plastic nepretenţioasa icoană delà 
ţară în „Sezătorea" şi „Cavaleria rusticana", acest 
mărgăritar al literaturei universale, bazat pe o tradiţie 
de mai multe veacuri. E firesc deci, că coordonarea a-
cestor două piese muzicale e greşită: muzica noastră 
românească trebuie să treacă încă prin multe faze pentrn 
a ajunge perfecţia artistică a „Cavaler ie i" ; cultivată 
însă, putem fi siguri că va trece hotarele Românismului). 

Este un adevăr probat, că imitarea artei străine, imi
tarea acestui celui mai intim colţ al inimei şi intelectului 
popoarelor, produce roade bolnave; ne-o dovedesc a-
ceasta, începând cu practicii şi realii Romani, toate gin-
tele, cari au vrut să desvolte într'un deceniu o activi
tate de veaouri. 

Cine îi mai citeşte azi pe naivii imitatori ai litera
turei franceze, faţă de naţionaliştii „Junimei", faţă de 
neaoşul maestru Coşbuc? 

Cine cutează să contesteze îndreptăţirea sufletului ro
mânesc în toate manifestatiunile vieţii noastre artistice, 
începutul nu se face cu capod'opere. 

Pentru ariile româneşti ale .Şezătoarei' nu-şi ridică 
glasul domnii specialişti români? 

R. M . 

INFORMATION! 
Pentru Şcoala noastră comercială 

din Braşov. 

Arad, 29 Ianuarie 1914. 

„Revista Economică" anunţă că băncile în
cep să răspundă tot mai multe la apelul „Soli
darităţii" de a contribui în scopul zidirii unui 
nou edificiu al şcoalei comerciale din Braşov. 
Până astăzi s'au mai primit următoarele avi-
zuri de contribuiri : 

.„Furnica", Făgăraş cor. 1,500 
j,,Oraviceana", Oraviţa 1,000 
„Corvineana", Hunedoara 1,000 
„Poporul", Sălişte 1,000 
„Braşoveana", Braşov 1,000 
„Coroana", Bistriţa 900 
„Ca&sa de păstr.", Sasca 900 
„Júlia", Alba-Iu'lia 750 
.Agricola", Sebeş 600 
•„Mercur", Năsăud 50Í 
„Târnăveana", Sighişoara 1 
^Drăganul" Beiuş . I 
„Cordiana", Fofeldea i m m 

Total cor 

Două din institutele de mai sus, anupJ 
vhreana" şi „Târnăveana" au oferiţjjai 
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chiar decât li s'a cerut, f i e , ca exemplul ace
sta să servească de îndemn.şi altora. 

Direcţiunea şcoalei comerciale din Braşov 
a publicat — în urma înţelesului prealabil avut 
cu „Solidaritatea" — un apel către foştii elevi, 
îndemnându-i să contribuie şi dânşii cu sume 
potrivite situaţiei lor de azi. La acest apel au 
răspuns următorii: 
Otto Schiel, fabricant, Braşov cor. 1,000 
Iosif Oncioiu, şef-contabil la filiala 

„Albina", Braşov 300 
Enea Hocman, funcţionar la „Albina" 

Sibiiu 120 

Total cor. 1,420 
După cum suntem informaţi, un comitet din

tre foştii elevi se va adresa şi el absolvenţilor 
şcoalei comerciale cu rugarea şi îndemnul să 
nu rămână nici unul singur, care să nu-şi facă 
datoria. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă 
vreme neschimbată. 

• Prognostic telegrafic: vreme neschimbată. 
Temperatura la amiazi a fost: — 5.0 C. 

Călătoria principelui Ferdinand ai României. 
După cum anunţă ziarul „Rjetsch" din Peters
burg, principele Ferdinand al României va mer
ge în zilele aceste la Petersburg, unde se va 
opri cam vre-o săptămână. 

D. A . D.. Xenopol a fost ales membru al 
comitetului de direcţiune al „Marei Societăţi de 
sociologie" din Paris, în locul defunctului lord 
Averbury, cunoscut în lumea ştiinţifică sub nu-
me'ei de lohn Lubock. Alegerea s'a făcut în şe
dinţă plenară, după propunerea comitetului, 

care a recomandat pe d. A. D. Xenopol ale că
rui lucrări ştinţifice sunt o autoritate. 

D. Vaier Petco, fiul fostului advocat Dr. Lá
zár Petco, care a fost advocat şi membru în di
recţiunea hîstit. „Victoria" din Arad a fost nu
mit consilier de finanţe şi director substitut la 
direcţia financiară din Deva. 

Căderea guvernului alsacian. O telegramă 
din Berlin anunţă că guvernul Alsaciei şi L o -
renei, contele Wedel, secretarul de stat Zorn 
von Bulach şi ceilalţi miniştri alsacieni şi-au 
dat dimisia. Contele Wedel îşi ceruse dimisio-
narea încă înainte de evenimentele din Zabern, 
La îndemnul împăratului Wilhelm şi-a amânat 
însă retragerea. Acum după evnimentele din 
Zabern dimisionarea contelui Wedel e un fapt 
împlinit. O mare surpriză a fost însă pentru se
cretarul, Bulach von Zorn, faptul că a fost pro
vocat de factorii de cădere să-şi dea dimisia. 

Ascultarea martorilor in. procesul Rutenilor. 
Tribunalul din Sighetul Marmatiei însărcinat 
cu desbaterea procesului Rutenilor a început 
ascultarea martorilor. Primul matore Ioan Mar-
koczi depune că cu Kabalyuk a făcut cunoştinţă 
cu prilejul perelinajului din Büke. Kabalyuk l'a 
mituit cu acel prilej şi a predicat în faţa biseri
cei, spunând că precum capul bisericei greco-
catolice e papa, astfel capul bisericei greco-
orientale e Hri'stos şi ţarul Rusiei. Kabalyuk a 
4ost de trei ori la él şi înainte de a pleca la Ie-
rusalem a declarat în faţa lui că preoţii greco-
catolici au stricat cedinţa. Pentru perelinajul 
său la Ierusa'lem, Kabalyuk a adunat bani. Al 
doilea martore Demetriu Szoka din Honca a 
depus în acelaş sen«. 

Candidaturile partidului naţionalist din Ro
mânia. Ni sa comunică din Bucureşti: Partidul 
naţionalist-democrat de sub conducerea dlui 
Nie. lorga a pus următoarele candidaturi: Co
legiul III: Gft.Berea, 'la Bacău; P. Irimescu, la 
Botoşani; A. C. Cuza la Buzău; N. lorga la Co-
vurlui; N. ßutureanu la Dorohoiu; Ion lelea 
Codreanu, la Suceava; A. D. Livezeanu, la Vâl

c e a ; V. Cogălniceanu, Ia Vlaşca. 
mit. Colegiul I I : N. lorga şi inginer Dimitriu la 
$e/ífthova; V. Cogălniceanu şi Dr. St. Bogdan, 
stäatfov, Damian Drăgănescu Ja Covurîui; Gh. 
tru vWemetrescu la Dolj. 

De tfididaturile pentru Brăila n'au fost încă 
tul că gr, 
din toate groasele turburări din Lisabona. Din 

se telegrafiază că după demisia pri

mului ministru ÇQsta ş'au produs turburări sân
geroase in capitală. Politia n'a lost în stare să 
reştabilesacă ordinea. Intervenţia gărzii natio
nale călăreţe a rămas de asemenea infructuoasă. 
Turburările au durat toată noaptea. Partizanii 
lui Costa au făcut o demonstraţie de simpatie în 
faţa pătatului primului ministru. Sosind un grup 
de adversari ai primului ministru, s'a încins o 
bătae sângeroasă, care a luat proporţii dupăce 
partizanii lui Costa au primit întăriri. Sunt o 
mulţime de răniţi, cari înCă n'au fost ridicaţi din 
stradă. 

Cavaleria a avut ciocniri sângeroase cu mun
citorii din port. Şi aci au fost mai mulţi răniţi. 

In cursul luptelor de ieri noapte au fost câ
teva sute de răniţi. Se afirmă că sunt şi miMi 
morţi. 

Ieri seară a avut loc o manifestaţie în onoa
rea lui Alfonso Costa, pe piaţa Raccio. In mo
mentul în carie cortegiul trecea pe strada Car-
mo, o bombă a făcut exploziune; sunt mai mulţi 
răniţi. 

Chestia împrumutului şi a băncii Albaniei. 
In jurul împrumutului şi băncii Albaniei Agenţia 
telegrafică italiană află, că puterile s'au înţeles 
în principiu ca aţâţ împrumutul cât şi banca 
albaneză să aibă un caracter internaţional. In 
ce priveşte emisiunea împrumutului, participa
rea fiecărei puteri, situaţia specială a Austro-
Ungariei în chestiile de amănunte, tratativele 
sunt în curs. 

In loc competent se repetă că o intervenţie 
a Austro-Ungariei şi Italiei în Albania ar fi ex-
olusă. 

Cele două puteri sunt de acord că, în cazul 
când o intervenţie devine necesară, toate pute
rile vor trebui să ia parte la această intervenţie. 

Ziarele din Roma primesc din Viena ştirea 
că în cercurile diplomatice de acolo s'a răspân
dit svonul cumeă negocierile relativ la împru
mutul albanez vor fi în curând terminate: în
dată după aceasta prinţul de Wied va pleca spre 
Albania. 

împrumuturile statelor balcanice. Asupra 
împrumuturilor statelor balcanice avem urmă
toarele informaţiuni: 

Reprezentanţii Bulgariei au început tratati
vele la Londra pentru contractarea unui împru
mut de 20 milioane lire sterlingé. 

Ultimele ştiri din Paris asupra negocierilor 
împrumutului Turciei sunt satisfăcătoare.' 

împrumutul grec, de 500 milioane, va fi emis 
pe pia ia Parisului, probabil la începutul lui Mar
tie. 

O descoperire arheologică. In urma săpă
turilor arheologice începute la Ripoli, pe lângă 
Ancora s'a da de o întreagă necropolă (cimitir) 
din epoca neolitică, oe prezintă cea mai mare 
importanţă atât din punctul de vedere paleon
tologic cât şi 'cel antropologic. Aşezarea şi con
strucţia mormintelor descoperite la Ripoli e fără 
seamăn In Europa. 

Explozie pe un vas. Pe bordul vasului „Mau-
retania" al societăţii Cunard Line, care se află 
în docurile delà Liverpol, s'a produs ieri o ex
plozie. Sunt 3 morţi şi 5 grav răniţi. 

Datoriile Bulgariei. După ziarul „PoMtika" 
din Sofia, iată datoriile Bulgariei la 15 Decem
vrie 1913: 

1. Pentru bonuri de rechiziţie emise de au
torităţile militare, 300 milioane. 

2. Credite extraordinare înscrise în bugetele 
pe 1911 şi 1913, 55 milioane. 

3. Cheltuieli extraordinare pentru răsboi, 
310 milioane. 

4. Băncei nationale« bulgare, 30,893.381. 
5. Pentru linia drumului de fer Mesdra—Vi-

din, 25 mi'ioane. 
Dm aceste sume, 300 milioane sunt imediat 

exigibile. 

Origina perlelor. Se ştie că perla este pro
dusul unui accident morbos care bântuie stri
diile perlifere: introducerea unui corp străin 
provoacă secreţiunea şi depunerea în straturi 
în jurul unei materii calcaroase. Mai puţin cu
noscute sunt constatările făcute de naturalistul 
francez Seurat, după lungi studii în Polinesia; 
el a descoperit că acel ,,corp străin" nucleul 
primitiv al perlei, este dat de un părăsit al stri
diei, o larvă de tenie! 

Este vorba nu de marea tenie umană ci de 
o microtenie care, când este complectamérkë 
desvoltată, abia atinge o lungime de patru sau 
cinci milimetri. Ce este mai curios e că larva 
nu poate niciodată să ajungă la complecta ei 
desvoltare în stadie perliferă, întrucât aceasta 
o înfăşură imediat cu un fel de coajă calcaroasă 
care constitue cum s'a spus, nucleul perlei. 

Or, din cauza acestei neutralizări a teniei, 
reproducţia ei ar trebui să devie tot mai limi
tată şi în sfârşit să dispară. Dar natura a avut 
grijă să puie în apropierea bancurilor de strir 
cîii terenul potrivit culturel microteniei. Se găr 
seşte pe acolo un soi de peşte care se hrăneşte 
cu stridii perlifere şi, prin urmare înghite şi lar
vele teniei esite în intestinele peştilor din în
velişul ei calcaros se desvoltă, se reproduce, se 
înmulţeşte şi continuă să „infecteze" stridiile. 

Aceasta este origina perlelor. 
Peste 30.000 de muncitori grevişti în Anglia. 

Din Londra se anunţă, că în afară de încărcă
torii de cărbuni şi de căruţaşi, s'au mai pus în 
grevă 30.000 muncitori delà construcţii. .Sunt 
temeri că va isbucni o grevă generală a ace
stor muncitori. 

Pentru o becată (sitar) 15 mii de francL Nu
mai de noroc să nu se plângă omul, căci dacă 
îl ai, vine singur şi dacă nu-1 ai degeaba îl cauţi 
şi îl chiemi, căci norocul e orb şi surd şi merge 
dus de mână, de către soartă, acolo unde e 
hărăzit să se ducă. 

Să vedeţi ce i s'a întâmplat unui vânător 
/francez şi apoi să mai spuneţi că n'am dreptate. 

In apropiere de Bordeaux, un vânător, aş^ 
Itepta să-i pice în palmă vânatul căutat. Deo
dată zări un stol de becaţe, cari îşi urmau sbo-
ru'l in văzduh. „Dacă nu dădui până acum pe
ste altceva — îşi zise vânătorul — măcar să 
mă aleg cu câteva becaţe." Cu câteva focuri 
împuşcă optsprezece dintre cari una avea atâr
nat de gât un colier de aur. 

Pe colier se găsea inscripţia următoare: 
„Acel care va împuşca această pasere şi o 

va trimite domnului Thersita, în Tanger, va 
primi 15,000 de franci." 

Măi mare noroc! Şi fericitul vânător a şi 
expediat becaţa cu colierul de aur, în Tanger, 
te. adresa indicată îşi aşteaptă acuma răsplata 
făgăduită. 

Aniversarea naşterei împăratului Wilhelm 
| T . Din Berlin vine ştirea, că cu prilejul sărbă-
torirei împăratului Wilhelm, preşedintele Reihs-
tagu'Iui Kaempt, a celebrat conştiinţa de da
torie a împăratului căruia i se datoreşte menţi
nerea păcii, „Salutăm, — a zis d-sa, — pe îm
păratul, în consecinţa că el şi poporul colabo
rează la buna stare a patriei." Preşedintele die-
•tei, contele Schwerin, a amintit ultimele eveni
mente, cari conţineau semne serioase că siste
mul monarhic era în adevăr ameninţat. Toate 
elementele credincioase regelui, trebuie să se 
unească în voinţa nestrămutată de a nu lăsa 
să se răpească nimic din regatul prusian, nici 
din drepturile lui garantate de constituţie. 

Seara oraşul a fost iluminat.-La operă a a-
vut loc o reprezentaţiune de gală, în prezenţa 
perechei imperiale, reginei şi principelui moşte
nitor al Qreciei, regelui de Saxa, corpului di
plomatic, iui Venizelos şi miniştrilor. 

Membrii coloniei germane din Bucureşti au 
sărbătorit în mod deosebit aniversarea naşte
rei (a 55-a) a împăratului Wihlemn II. 

M. S. regele Carol al României a trimis o 
călduroasă telegramă de felicitare împăratului 
Germaniei cu ocazia aniversarei natşerei sale. 

Un congres de educaţie familiară va avea 
•loc în Filadelfia (Statele-Unite) în luna Septem
vrie. Comitetul organizator al acestui congres, 
a rugat'o pe regina Elisabeta a României să 
primească presidenţia de onoare. 

Grevişti ruşi condamnaţi. Mai mulţi grevişti 
ruşi cari au luat parte la demonstraţiile din 22 
(Ianuarie au fost condamnaţi la câte două luni 
închisoare. 

Logodna prinţului moştenitor al Serbiei. 
Cercurile politice din Belgrad pun mari spe
ranţe în călătoria principelui moştenitor Ale
xandru şi primului ministru Pasici la Peters
burg. Nu încape îndoială că, în afară de bo
tezul principesei Elena, această călătorie mai 
are un alt scop. 
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Cu toate desmintirile se menţine ştirea că 
principele Alexandru se va logodi cu una din 
fiicele tarului. In vederea realizării acestui pro
iect, primul ministru Pasici va rămâne proba
bil mai mult timp la Petersburg. 

Bărbaţi de stat din Balcani la Petersburg. 
Presa rusească atribuie o mare importantă pre
zentei în acelaş timp la Petersburg a mai mul
tor oameni politici conducători ai statelor bal
canice. 

Agitaţiile din Anglia. „Daily Exnres" află 
din Belfast că ofiţerii din ducatul Ulster au pri
mit adrese secrete asupra atitudinei ce va tre
bui să aibă armata în caz de tulburări. 

O expoziţie universitară. La expoziţia inter
naţională care se va deschide în Mai la Lyon, 
se va da o mare însemnătate învăţământului de 
toate gradele şi în special învăţământului supe
rior. Comitetul, sub preşedinţia rectorului Jou-
bin,a rezervat 8 săli pentru: drept, litere, ştiin-
|ă, medicină umană şi veterinară, farmacie, 
ştiinţe, artele frumoase şi înalte studii sociale. 
|n acest scop se vor adresa învitaţiuni tuturor 
universităţilor din ţară şi străinătate ca să ia 
parte la această expoziţie. 

Sporturile scurtează manile. Se spunea că 
sporturile ar fi regenerând popoarele cari le 
practică cu stăruinţă şi continuitate; vorba este 
însă că ne vine acum din America — ţara po
pulară a invenţiilor şi a fantasticului — că spor
turile aşa cum se practică azi, înlocuesc ele
ganţa şi svelteţa siluetei frumseţii prin linii gro
solane şi contururi prea puţin clasice. Aşa, 
sculptorul american, Daniel Chester French, a-
ifirmă între altele, că femeia din Statele-Unite 
are astăzi manile cu mult mai scurte şi cu mus
culatura desvoltată ca şi la bărbaţi. Manile 
/lungi şi fine au ajuns o raritate şi locul lor le-au 
luat braţele vânjoase. 

Sculptorul american hrănit la şcoala ' fru-
irruseţei clasice, oftează după liniile fine şi for
male vaporoase ale idealului de frumuseţe fe-
menină de altădată. Nu cumva să influenţeze 
decepţiunea artiştilor, în faţa rezultatului prac-
Itkărei sporturilor, pe femei şi să le vezi renun
ţând la această nouă îndeletnieire.care o fi scur
tând manile, dar lungeşte viaţa şi apoi procură 
atâtea distracţii necunoscute de bunicile noastre 
Învăţate să iasă din gineceu, doar ca să facă 
vizitele familiare, prieteneşti şi cele de etichetă. 

Căruciorul lui Bolliac. D. D. Teleor publică 
In „Minerva" următoarea amintire despre Ce
zar Bolliac, al cărui centenar delà naştere s'a 
serbat zilele acestea: 

Regretatul mafe ziarist şi literat Cezar Bol
liac ajungând la adânci bătrâneţe, toată lumea 
a putut vedea ca părul său din alb ca zăpada 
ce fusese până atunci, a început să dea în cu
loare galbenă. Nu era un galben ca la cei blonzi 
ci un galben ca de hârtie afumată. Dar asta nu 
era nimic. într'o bunădimineaţă, pe când privea 
nesăţios la monedele antice ce le colecţionase 
şi la alte obiecte vechi de preţ pe cari în vre
muri bune, îşi risipise tot ce agonisise prin pa
nă şi gâaidire, într'o bună dimineaţă zk* vede 
că picioarele refuză să mai umble. Se ridică el 

M sus, se căzneşte, pe cât poate ca să se ţină 
drept. De prisos tot. Picioarele i se îndoiau 
delà glesrre şi trupul bătrân cădea pe pat moale 
ca o cârpă. A stat o săptămână în pat crezând 
că e o slăbiciune trecătoare. De fel. Răul mer
gea crescând şi discipolii de gazetărie îi adu-

, seră un cărucior la fel cu acela de copii mici, 
îi tocmiră un servitor ca să-1 plimbe prin târg 
spre a nu muri de urât în casă. Şi, pe la 1881, 
l'am văzut.nu odată pe trotuarul din faţa uni-
versităţei, resemnat, trist, privind la lumea ce 
se uita mirată la el. Unii, cari îl ştiau cine e, spu
neau la alţii, arătându-l : 

— Asta e Cezar Bolliac, cel mai mare jur
nalist ce l'a avut pressa română. 

Iar bătrânul n'auzea nu vedea alta decât a-
mmtirile ce colcăiau în sufletul lui: Colegiul 
Sfântului Sava dărâmat, Eliade, Magheru, Teii, 
Bălcescu, marşul delà 48. Se vedea pe el vor
nic al Capitalei, auzea parcă vorbele lui Popa 
Şapcă, Bolintineanu, Rosetti. Dar o ploaie de 
pietri azvârlită de ştrengari si de copii făcu pe 
bătrân să se sperie şi să ceară să-1 ducă acasă. 

„ R O M A N U L * 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mitt-
telmann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie la „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhid-u. (Mi 1621) 

Cronica şcolară. 
Adunarea desp. Vârşeţ al Reun. înv. rom. 

Despărţământul Vârşeţului, aparţinător Reu
niunii învăţătorilor români delà şcolile confe
sionale gr. or. din dieceza Caransebeşului, îşi 
ţine prima adunare din anul societar 1914 la 
Vârşeţ, Miercuri la 5/18 Februarie a. c. în sala 
otelului „La soare" având un bogat program la, 
ordinea zilei. 

Cronica sociala. 
Delà desp. Turda al Asociaţiiuiei. Despăr

ţământul Turda al Asociaţiei a dat în anul tre
cut dovadă d e o frumoasă activitate. S'a ţinut 
o serie de interesante conferinţe la cari au luat 
parte şi mulţi ţărani. Dăm la acest loc progra
mul acestor conferinţe, din cari cea mai mare 
parte s'au ţinut deja: Duminecă în 30 Noem-
vrie: Dr. Vaier Moldovan: Starea culturală, so
cială şi economică a neamului românesc de azi. 
Duminecă în 7 Decemvrie: Dr. Ioan Sârbu: în
ceputurile neamului nostru până' la retragerea 
legiunilor din Dacia Traiană. Dumineca, 14 De
cemvrie: Iacob Trif: Istoria Românilor din 
Dacia Traiană delà retragerea legiunilor până 
la 1848. Dumineca în 21 Decemvrie: Dr. Ioan 
Boer: Istoria anilor 1848—49. Dumineca în 28 
Decemvrie: Dr. Vaier Moldovan: Istoria Ro
mânilor din Ungaria până în zilele noastre. Du
mineca în 4 Ianuarie: Aurel Feneşan: Istoria 
Munteniei delà descălecare până la unirea prin
cipatelor. Dumineca în 11 Ianuarie: Dr. Au
gustin Raţiu : Istoria Moldovei până la unirea 
principatelor. Dumineca în 25 Ianuarie: Dr. Iu-
liu Popescu: Unirea principatelor şi domnia lui 
Cuza. Dumineca în 1 Februarie: Dr. Oeorge 
Pataceanu: Istoria contemporană a României. 
Dumineca în 8 Februarie: Oetavian Bugner: I-
storia Românilor din Basarabia, Bucovina şi 
Macedonia. Tot a doua Duminecă vor mai ţine 
câte o conferinţă unii bărbaţi distinşi din Si-
biiu şi Blaj cari au promis sprijinul. In celelalte 
Dumineci se va ţine câte o prelegere însoţită 
de proecţiuni cu schiopticonul. 

In special proiecţiunile cu schiopticonul au 
avut darul de a captiva atenţia publicului. Au 
trecut pe cearceaful alb chipurile lui Mihai Vi-
tteazul, Ştefan cel Mare şi luptele lor, cari vor 
rămânea neşterse în sufletele ţăranilor din Cri-
stiş, Poiana, Sind şi Copand cari au venit să 
dee parte. Intre conferenţiarii de până acuma 
a fost şi d. Dr. Ioan Sâmpăleanu delà Blaj şi 
d. Dr. Nicolae Bălan delà Sibiiu. 

Conferinţele acestor învăţaţi dascăli au în
călzit auditoriul cu poveţele lor înţelese. 

Mai amintim apoi că meseriaşii români din 
Turda au dat a doua zi de Crăciun o frumoasă 
reprezentaţie teatrală din venitul căreia s'au 
cumpărat haine pentru 25 ucenici săraci, apoi 
catéchisme şi istoria biblică pentru 47 ucenici. 

Le dorim spor în munca începută aşa de 
frumos şi mţelepţeşte; 

* 
Concertul reuniunei române de cântări „Hi-

Iaria" din Oradea-mare. Primim următoarele: 
Concetul „Hilariei" anunţat pe ziua de 26 Fe
bruarie a. c. promite un frumos succes. 

Avizăm on. public, că ne-a succes a câşti
ga preţiosul concurs al mai multor dame ro
mâne cunoscute şi apreciate în viaţa noastră 
muzicală, 

O să avem fericirea a admira vocea dulce 
a doamnei Lucreţia Dr. Păşcuţiu; o să ascul
tăm câteva doine cântate de dşoara Delia Plo-
pu, cântăreaţă distinsă şi interpretă fidelă a 
doinelor noastre; o să ne savurăm la izvorul 
acordurilor clasice picurate din degetele pia

nistei noastre doamna Nora Hosszú, şî o sät gu
stăm din arta doamnei Lucia Dr. Zigre, pe 
care de atâtea-ori am avut prilejul de a o ad
mira cântând la pian. 

Afară de aceste puncte de forţă, balada: 
>,Mama 'lui Ştefan cel Mare" — esecutată de 
corul mixt al „Hilariei" sub conducerea harni
cului şi neobositului dirigent Nicolae Firu şi a-
companiată de orchestra militară — ne va 
transpune în focul şi farmecul zilelor noastre 
istorice, vom trăi momente de adevărată emo-
fcionare sufletească. —- („Vigi í") 

* 
Şezătoare literară în Deva. Comitetul des

părţământului Deva a Asociaţiunei va aranja a 
Í'1-a Şezătoare literară, Duminecă în 19 Ianua
rie (1 Febr. n.) a. c. în Deva localul casinei ro
mâne la 5 ore p. m. cu următorul program: 
Deschiederea şezătorii — prin preş. desp. Dr. 
f. Dobre, Conferinţă „Din sfera astronomiei — 

.ţinută de d. Qavriîl Todica. Declamaţiune, de 
d. Nicolae Comşuiea. — Deva, la 14/27 Ianua
rie 1914. Dr. Ioan Dobre, preş. desp. 

l o t i t a i a 
Bursa de cereale din Budapesta. 

(După 50 kgr.) 

— 29 Ianuarie. 
Qrâu pe Aprilie 11.90 
Qrâu pe Maiu 11.92 
Grâu pe Octomvrie 10.98 
Secară pe Aprilie 8.95 
Secară pe Octomvrie 8.54 
Ovăs pe Aprilie 7.81 
Porumb pe Maiu 6.84 

BsbitograiSe. 
A apărut: 
„Cultura Creştină". An. IV. Nr. 2 din 1914» 

revista profesorilor de teologie din Blaj, cu ur
mătorul cuprins bogat şi variat: 

Dr. Alexandru Rusu : încă odată limba li
turgică a vlădiciei de Hajdudorogh (Teoria şi 
practica). Dr. Ioan Coltor: Despre jurământ. 
( I ) . Ioan Bozdog: Constantin Marele ca desro-
bitor ai bisericei.. Qheorghe M . Pteancu : O în
semnată problemă pastorală (Concubinatele). în
semnări: In jurul şezătorilor noastre literare 
(Ioan Isaicu). Cronică: Pentru reculegerea şi 
întărirea noastră sufletească (şr.) ; A VIII-a săp
tămână socială din Milano (ic.) ; In serviciul 
misiunilor catolice din America (ar.) . Cărţi şi 
reviste: Fr. Xav. Wetzel — Ion Belu, Bucură-te 
Marie (ic.) „Solia Satelor" (şr , ) ; Cărţi intrate 
la redacţie. Telefon. 

POŞTA REDACŢIEI. 
S. P. Blaj. A sosit prea târziu. In numărul nostru 

de alaltăieri am publicat o scurtă dare de seamă. 
B. P. Cluj. Nepublicabilă. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Ilie Ban, Poiană. "Am primit 7 cor. ca abonament pe 

cvart. I 1914 

Redactor resrjonsabil : Constantină Savu. 
mmmm&mmmmmtÊmmmmmÊssmmmmma 

N a g y J e n ő , 
t f W M l I . i t piatra d i s ţ l artificiali Or i .pod 

C L U J — K O L O Z S V A B 
(La capătul strásil Jókai, ÎM eaaa proprie.) 
Puie dia ţi ş i eu plfttiri In rate fa-

T o r a b i l e , 

Ordineazä ziua întreagă, 

http://tfWMlI.it
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€ • caută 

a n n o t a r d i p l o m á i 

cu atestate bune Ia secţia de dare într'o co
mună fruntaşe română în apropierea Ara
dului. A se informa la administra ţiunea „Ro
mânul'. 

„Noutate". 
Oferim miei sugători de munte, de 

câte 5 klgr., cu cel mai ieftin preţ de zi 

Ticoşan şi soţii 
Fabrică de brânză secuască şi între

prindere penrut expediare de miei. 

Ágastonfaiva. (Le 1784) 

WMi 1 •cortoşeaia pielei, ar
de pe mâni şi din 

înceteazfi în decan 
daci folosiţi 

„ C A N N A B I N " 
1 eticii I cor, francaţi 
1 eorvană 40 fii, 3 sticle 
franco 3 cor. De vânzare 

ii farmacia TÖRÖK, Budapesti, KI áíy-u. 12 şl la pregăti

tor t Dr. E. FLESGH. farmacie la ..COROANĂ" te Győr. 

Cea mai bună carte bisericească! 

CANTORUL BISERICESC 
sau cuprinsul vecerniei, utreniei liturgici pe 
8 glasuri, împreună cu rândmala serviciului 
tuturor sărbătorilor de pe întreg anul şi a 
tipicului bisericesc Aranjat de învăţătorul 
G e o r g e B u j ' g ; « « Aceasta carte 
nu trebuie să lipsească din nici o biserică, 
precum din nici o casă creştină. Cu peste 
450 pagini. Preţul unui exemplar broşat e 
10 cor., legat In pânză 12 cor., în pele 14 cor. 

De vânzare l a : 

Librăria „ C O N C O R D I A " (Tribuna), 
A R A D , strada Deăk-Ferenc nrul 20. 

Stoboare de 
sârmă 

tari şi t ra in i ce ! 

Fabricaţie de prima calitate. 

Ifj. UTRI PÁL 
B a j a , st/. Enséhftt K r á l y n é n r . $8. 
Oferă on. public matraţe excelente de sârmă 
p paturi, în orke mărime, cu preţul de 
8 cor. Trinvţându-mi-se mărimea internă a 
patului expediez imediat marfa; exerut cu 
preţu'i foarte ieftine gard de sâ'mă pentru 
curte, grădmă şi vii, apoi şezuturi pentru 
trăsuri, case pentu galiţe, prinzătoare pentru 
mi'Şte, curse pentru şoa'eci şi cloţani, aco
peritoare pentru alimente şi dulapuri îngră
dite cu sârmă, sin» şi ciururi, p'ecum M 
orice lucrare în branşa mea. tU 1463) 

N O U T A T B ! 

Cremă de VIORELE 
f r a n c e z ă , p e n t r u f a ţ ă a r e e f e c t n e î n t r e c u t . 

D n p ä afirmaţiile ohemiştilor renumiţi acesta e oel mai bnn şi mai nevätäm&tor mijloo oosmetio pentrn faţă. 
întrebuinţând această cremă de viorele franoeză, atât tinerii cât vrâstnioii capătă o faţă de-o frnmseţă extra
ordinară, dnpă o întrebuinţare de 2—3 ori pielea feţei ae înviorează, se oatifelează şi primeşte o culoare 
albă trandaferie, dispar încreţiturile, sbâroiturile, pistruieie (aluneţele), petele şi orice fel de sgr&bnnţe. 
C R E M A de V I O R E L E franceză nn nnmai înfrnmseţează faţa, oi o şi conservă şi o sonteşte împotriva in-
Qninţelor vremii, soarelui şi a vântului. Crema de viorele franceză se poate întrebuinţa şi ziua, pentrucă 
pielea o absoarbe ourând şi nn sclipeşte de ea, iar după întrebuinţare nu mai e necesar a întrebuinţa şi pudră. 

Ä ^ t t IVACSKOVICS M. farmacia „Szent-János" NAGYKIKINDA, Ä 
Comande de 6 borcane expediarea M face franco. Tot acolo se poate comanda ţi preparatul „NOABIN" a lai Ivacs-
k o T i u care este cel mai excelent ii mai nestricăcios vopsitor pentru păr oare tn decurs de 10 minate dă părului 
coloare castanie Închisă san neagră, asa, că nici chiar oei din apropiere na pot observa vopseaua, na murdăreşti 
fi menţine coloarea Ioni de zile. — Pretai unei sticle 3 cor. S i ne piz lm de imitaţii şi falsificaUunt ! 

O n e Tind» mal depcrtc fabricatei mea, acela capătă I tatet ea 8 coroane 40 Meri «J n trimit f râne» • 

IEGYIJANOS, lăcătuş maestru lăcătuş. Atelier 
de maşini şl depozit de 
maşni agricole. 

Telefon. 67, 

A1UD—NAGYENYED, S t r ada Tovisi-utca (Casa proprie). 

O c eră totfelul de maşini agricole, p l u g u r i d e otel nvenţie proprie, tă ietoare de 
sfecle şi s fc ică , d e s p o e t o a r e ^e p o r u m b , râşniţe d e orz , maş in i exce
lente pentru cusut, pentru casă şi industrie Apoi totfelul de lucrări în această 
brarşâ pentru zidin şi lăcătuşene cu preţurile cele mai ie t ne Pentru calitatea 
şi perfecta lucrare a m a ş i n e l o r c u m p ă r a t e delà m i n e d a u cea mai 
mare garantă . <He 1527) Pre ţcurent grat is 

B U D A P E S T A . R ó z s a u . 5 1 — 5 3 . 
Execută orice lucrare in aceasta branşă: expedează :lopote txcelerrte cu tonuri 
curate şi pline, retoarnă clopote vechi, remontează clopote vechi pe coroane în
vârtitoare din fer vărsat sistem Pozdech. eventual pe coroana învârtitoare din 
fer făurit. Schimbă limbi învechite etc Executa staturi drepte ş» orizontale 
din fer de clopote, cu preţuri moderate. - Cu prospecte servesc cu plăcere, 

Mai departe execut tot felul de 
aranjament complecte pentru 
ateliere de lăcătuşeric şi tăurărle 

D-JULI US VON SIMON 
operator, medic-şef al casei judeţiane de 
bolnavi ambulator pentru bolnavi privaţi A 

Timişoara-Elisabetin ÇTemesvar-Erzsébetvaros) Huyadî-ut 6., et. I. 

Ordinari chiruigice pentru boale de urechi, de nas, de gât şi boale femeieşti 
Tratament ambulator pentru boale clrrurgi-
cale, vizitaţiuni cu raze Röntgen, tratament 
spec. cu Röntgen, galvanizaţiune-electrolyse, 

S i 1 5 93 j — — masaj vibratio-electric. — — « . 

M T La dorinţă stau la dispoziţie camere conforte pentru bolnavi. H M 
In urma aranjamentului perfect e posibilă orice operaţiune. 

T E L E F O N 7 7 - 5 1 . 

m n f o r d e c looo te 
şi f br icant d e 
s a l u n pentru 
C l o p O î e fju 1489) 
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A T E L I E R D E C O L O R A T E I 

fabrică D E curăţire 
P E C A L E C H E S T I E I D u f e k K á l m á D , 

I Cluj (Kolozsvár), str. Hegedűs Sándor nr. 5. 

I Recomadă coloarea şi curăţirea 
pe calp chemi â a hainelor de 
dame şi bărbat', pe deieior, Iu-

I crurilor brodate şi de mâna etc 
• In bucate g«ta sau desfăcute de 

o'altă, pe 'angä o exe utarecon-
ştiinţi«>asă şi 'ecunos u»ă de so
lida Am introdus t desinfectarea 
şi curăţirea penelor, la cz de 
urgentă în timp de 12 ore. — 
Comandele cu posta conştiinţios 
şi punctual. — Hamtle cie doliu 
se execută cât se poate de repede. Du 1345 

1 
I 
I 
I 
I 

I 
I 
I 
i 
I 

Bencsik Zsigmond «• p e v a 

Oferă: G H E T E A M E R I C A N E Ş I f r&aceze c caute ca mâna 
în atelierul propriu precum şi G H E T E $ A T A , format modern £ 

(«entra bărbaţi femei şi copii. O a -
oşi, G H E T E C O M O A D E şi P E S T R A 

gimnastica. Mare magazin de gume 
renumite de Sulivan pentru tocuri 
L A ghete şi creme excelente. Ghete 
pentru picioare neregulate şi bol
nave Ie pregătesc dupa măsură. 
L A comande din 
provii cie este destul 
A 8 F trimite o gheată 
folosită. — Serviciu 
: : promt : : 

R. 338 

M i h á l y i B é l a 
P I C T O R P E N T R U B I S E R I C I 

Ü N G V 4 R , K É P E Z D E - U T C A ^ S Z 

Ca autor expert al picturei bisericeşti greco-
orientale şi gr. catolice îndrăsnesc a ruga spri
jinul on. dni preoţi gr. orientali şi gr. catolici 

E I X E S O U T : 

pictarea rltbdernă a interne
lor bisericilor, în stil simplu 
şi decorat, tablouri pentru 
ceri mi şi pereţi, executate 
excelent — Totfelul de pic
turi bisericeşti, şi anume: 

I C O A N E P E N T R U , I C O N O S T A S E , A L T A R E , J E R T F E L 

N I C E , C R U C I Ş I P E N T R U P R A P O R I , E X E C U T A T E P E 

M Ă T A S E C I P Â N Z Ă , P L A S C E N I Ţ E Ş I C R U C I F I X E 

P I C T A T E Î N M O D A R T I S T I C . 

Anticipez de pe acum mulţumitele mele pentru binevoi
torul sprijin al on. dni preoţi. ^37 

pentru drumuri şi câmp i, din material bun, tinichea zineuifä, \ 
— pictate cu uleiuri durabile şi cu inscripţie şi cuie — i 

înălţimea 100 cm. 136 cm. 160 cm, 180 cm. 
depărtarea Tntrf braţe 85 cm. 120 cm. 130 cm. 140 cm. 

Preţul 30 cor. 40 cor. 60 cor 70 cor. 

Am o mulţime de scrisori de recunoştinţă. — Planuri grat s 
- M e r g e r e a la faţa locului o fac pe cheltuiala p r o p r e . -

Î N A T ^ M Ţ I X f J & J 3 ^ D O A M N E L O R ! 
Pielea frumoasă a feţei e condiţia principală a frumseţii. Fie

care damă nutreşte această dorinţă ferbinte, dar, regret, luându-se 
ele. după reclamele alarmante, rămâne numai eu dorinţa. — Cea mai 
bună dovadă despre bunătatea unui articol este faptul cât este el de răs-
oândit. — Bunătatea neîntrecută a preparatelor dr.-lui Sihulssky 
o dovedeşte, afară de numeroasele scrisori de recunoştinţă, faptul că 
anual expediem In toate părţile ţârei şi în Eoropa, dar şi In Asia 
şi Amerioa avem numeroşi muşterii, cari comandă deodată sute de 
pachete, pentruca să facă economie cu cheltuielile da expodiare. 

Preparatul renumitului dr. Sihulszky nu conţine materii vă
tămătoare; întrebuinţarea acestui aparat îndepărtează 

pistrueie, petele, sgrabunţefe, lucirea fetei şi roşaţa feţei. 
Preparatele dr.-lui Sihulszky, şi anume: aline pentru faţă, 

cremă de mătase, săpun, pudră de mătase, apă pentru faţă, sunt 
•îentru întrebuinţare de noante şi ziuă. 

1 ! t FeriU-va ue iiultaţ<i Preparatele a a e v â r a t e »nut uauiai cele pro-
raznte, pe Wie şi pe împachetarea externa, C A F O T O G R A F I * şl J A O & U T A R * 

dr.-lui A I H U L S S E K Y ! ! I 

Alifie pentra faţă de D R . Slhaîszky . . . oor. 1 * 4 0 fii. 
Säpan „ * » „ « • . . , — ' 7 0 „ 
AP* -n n » • » • 1 ' 4 C „ 

Cremă de măta*& „ M „ , . . „ 1 2 0 , 
Pudrá n n » » „ ( I n oricecoloareJ« 1 - 2 0 „ 

Cosmeticul lui Püky peofru mâni, Í ^ K S , Ï ' I S J R S 

unicul preparat, care chiar şi manilor celor mai neglijate le dă coloare alba 
•a zăpada şi redă pielei o fineţe ca de catifea. Mod ni de întrebuinţare ge dá 
la fiecare sticla. P r e ţ u l 70 fii 

Pentrn Îngrijirea onirtill N A N T R I L N < S F P F L N I L L N R "
 c a r e împiedeca cftde-

parului oferim OJJlMUI (JtiilIlU |Itll MUŰ|JI!1UI 1 rea parului «1 ca an 
adevărat nntreuiânt al r&däcinel parului, împiedeca chelia. — Modul de intrr-
butntare fte da la flecare sticla! Preţu l 1 oor SO fil. 

„Regenerator pentru pâr'' şt^ţgSL" Preţul 2 cor. 
C O M E N Z I L E P E S T E 1 0 C O R . S E E X P E D I A Z Ă F R A N C O . 

Preparatele mal sunt de rănzare la: 

Farmacia MEZEI şi ALEXANDER ín Kassa. 
Scrieţi adresa corecta. — uomensile se expédias* Imediat. 
Me 1236 Discreţia e asigurată. 

P a o ä c o m a n d a ţ i c e v a 
ori cereţi prospecte delà cei ce inserează anunţuri în darul 

nostru, Y Ă rugăm 

vă referiţi la ziarul nostru. 

Făcând-o aceasta cererilor d-voastre li-se vor da deosebită 
atenţie, veţi fi bine serviţi, firmele respective având 

nevoie de recomandaţia noastră. In caz, că am 
prinii oarecari plângeri în contra vre-unei din 

aceste firme, am înceta imediat a 
mai recomanda firma respectivă. 

Administraţia ziarului 

.ROMANUL". 
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g Cei mai tani cärtani de piatră de Prusia şi M s în g 
f forma nucilor de Prus ia se pot procura n r a i delà f 

f Altmann Ede 1 
f Arad, Yessefényi şi Kis E r n ( k in colţ. :: Telefon: 4Ó. % 
w 

1 Ji£fe 
Are uriaşe calorie. Scutit de 
perneu, şalac şi cenuşe. Cea 
mai cruţătoare încălzire. — 
O singură încercare con-

• T vinge pe oricine. — Poftiţi 
şi faceţi o comandă de pro
bă. — Orice cantitate o 
transport acasă. A mo 

Se capătă lemne mărunte uscate şi aşchii. 

Wmlmtor» ny>. m a . g o t i t i wn»mvot»,mmm u n g . 2 9 , 3 4 9 . anca generală de asigurare societate pe acţii In 
S i b i i a—Nagyszeben. 

•sie prier laşei da asigurări româniassâ, înfiinţată da Institutila financiare (tineils) români din Transilvania ţi Ungaria. 
Prezidentul direcţiunii: 

P À R T E N I U COSMA, pth. etecttiv a l „albinei* şi prezipeftul „solipabitatii". 
Dgnpo flfinorali Hfl QOÍflliriirű , £ f a 0 9 t 0 * i e l u i <*e asigurări, ea asigurări oontra foonltd şi asigurări asupra T i e ţ i i 

şiuailba UCIIÖI ala UD aoiyuiaiO in toate oombinaţiunjle. Mai departe mijloceşte: asignr&ri oontra spargerilor, contra 
aooidentelor şi contra grindinat 

Toati icnti asfQurărf „Banei itatraiS di asigyfara" li A N IR «Nltlwlli eiii M i favirsiili 
Asigurările se pot faoe prin orice bancă romăneaseă, precum si Ia agenţii şi bărbaţii de încredere ai societăţii, 
rife şi informaţiuni se dau gratis si imediat — Persoanele cunoscute ca sevizitori buni si ou legături 

oioftnd In serviciul societăţii. 

Prospecte, tá
pot fi primite 

„Bănea generală de asigurare** d? information! gratuite in orice afaceri de asigurare 
fâra deosebire ea aceste afaceri sunt. f&cnte la ea sau la altă societate de asigurare. 

Cel interesaţi să se adreseze en încredere la: 

Rarina < K m a i * a l * i A a ocsînriiTOvt\^* D I R E C Ţ I U N E A : SIBIIÜ—NAGY8ZEBE« ( C A S A „ALBINA*), 
„ j D d u u a guiiurdid ae asigurare A G E N T U R A P R I N C I P A L Ă P E N T R U C O M I T A T U L A R A D , B É 

K É S , CSANÁD, BIHOB, TIMIŞ, TOBONTAL, CABAŞ - OEVEBIS J L i > » d «tx>. Jozsefföherceg nr. 1 Gangă Banoa „Victoria".) 
Ba 840-166) Telefon nr. 860 

Agentură principală: I U L I U ROŞE8CF, Cluj (Kolozsvár). Kossuth L.-u. 26 
• — Agentura principală Lagos, la filiala „ALBINA". — : — 
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6 0 FIL. 
Vcsfe bună peníru iubitorii de carie românească 1 I + M f l i m 

porto poştal 

C a l e n d a r u l p a r t i d u l u i 
naţional român din Ungaria şi Ardeal pe anul 1914; 

este gata şi zilnic se expediază cu poşta şi cu trenul în toate 
părţile locuite de Români, şi anume: în Ungaria, Ardeal, 
România, Bucovina, America, in statele din Bal
cani, etc. — Calendarul partidului naţional român este 

cel mai mare, mai bogat şi mai ieftin calendar românesc. 
Articolele însufleţite, poeziile admirabile, învăţăturile folositoare 
tuturor fiilor neamului românesc, precum şi glumele şi poveştile 
morale, — toate scrise de cei mai de seamă scriitori ai noştri 
fac din acest calendar un odor preţios, care n'ar trebui să lip

sească din casa nici unui frate român. 
Calendarul partidului national este cea mai însemnată pu
blicaţie românească la noi în acest gen, şi este singurul ca
lendar care, prin conţinutul său foarte bogat, poate mulţumi 
pe oricine. — Nimeni să nu-şi cumpere calendar pe anul 1914 
până nu a văzut mai întâiu Calendarul partidului national român. 

Calendarul partidului naţional român se vinde numai 
pe bani gata. Preţui unui ex. 60 fileri, iar pentru trimiterea 

cu poşta 20 fileri deosebit. 

delà 10 ex. până la 14 ex. cu 15% rabat, nefrancat; 
99 99 99 O U 99 |0 99 99 

99 36 „ „ 72 „ 20°!o „ franco; 
„ 72 ex. în sus cu 25 procente rabat, franco. 

P e n t r u „ R o m â n i a 1 ' c o s t ă e x e m p l a r u l 1 c o r . I O fileri. 
Nici pe aşteptare şi nici cu rambursa 1—5 ex. nu trimitem deoarece porto 

face muli! Asemenea cereri nu se vor lua In considerare. — Se poate procura delà 

Administraţia ziarului „Românul", Arad, str. Zrínyi nr. 1 

Singurul calendar care poafe mulfumi pe oricine! f 
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„BERZflVfl" societate pe acfii în Resiczabánya (K.-Szörény) 

C o n v o c a r e . 
Domnii acţionari ai institutului „BERZAVA" societate pe acţii în Reşiţa (Resiczabánya) sunt rugaţi a participa la 

a I l - a a d u n a r e g e n e r a l a 
ce se va ţinea Daminecă ta 22 Februarie 1914 la orele 10 a. m. în localul institutului. 

Obiec te l e a d u n ă r i i : 
1. Constituirea biroului şi deschiderea adnnărei generale. 
2. Raportul direcţiunei, al comitetului de supraveghere şi stabilirea bilanţului. 
3 Deciderea asupra împărţirei profitului curat. 
4. Darea absolntorului direcţiunei şi comitetului de supraveghere pro 1913. 
5. Alegerea a 3 membrii în direcţiune. 
6. Eventuale propuneri. D I R E C Ţ I U N E A . 

Activa — Vagyon — Aktiva Contul Bilanţ — Mérlegszám'a — Bilancz Konto Pasiva — Tanar — Passiva 

Cassa în numărar —• Pénztárkészlet — 
Ka*sa Vorrath — — — 4.104'28 

Cassa de pästr. poştală — Postatakarék 
— Postsparkassa — — — 107 25 

Cambii personale — Személyváltók — 
Personal Kredit — — — 170.356 50 

Cambii cu acop. hipot. — Bekeb. váltók 
— Hipotek sicherg. — — 22.788 — 

Cap. nevărsat — Benemfolyt tőke — Akt. Kap. Rüchs. 
Conto-Corent — Folyószámla — Kooto-Korent — 
Mobiliar — Berendezés — Mobilier — 1.480'— 
Amortizare — Leirás — Abschreibung 148'— 
S pese de protest — Ovás költség — Protest Spesen 
Spese de intab. —Bekeb. köl sóg— Intab. Spesen 
Efecte proprii — Értékpapier — Werthpapiere — 

4211 

193144 
9569 

54 

1332 
40 

7 
420 

53 

50 
35 
29 

96 
66 

Capital social — Alaptőke — Aktien Kapital — 
Uep. spre fruct. — Takarébetétek — Spareinlagen 
Fond de rezervă — Tartalékalap — Re

serve fond — _ — — 8.036 60 
Fond de rezervă special pt. ev. perd. — 

Különtart. alap. — Spec. Res. fond — 767 52 
Reescompt — Visszleszámitolás — Reescompte — 
Creditori — Hitelezők — Kreditoren — — 
Iot. transitoare — Átmeneti kamat — Trans. Zinsen 
Iot. acţii — Részvény után kamat — Akt. Kap. Zinsen 
Venit curat — Tiszta nyereség — Reingewinn — 

150000 
39749 

3804 
3500 
1234 
2098 

721 
7672 

69 

12 

81 

Ul 
66 

208780 29 208780 29 

So*sa — K'adâsok — Ausgabe Con*ul Profit & Perden • - Nyereség é< veszteség számla — 6 P W N IJ V«r'ust Konto Venite — Bevé'e'ek — Einnahm) 

Salare — Fizetések — Gehalte — — — 
Chirie — Házbér — Hauszins — -— — 
Spese de biroa şi tip. —Irodai költ. — Kanzlei Spesen 
Int. reescont — Visez, kamat — Reescompt Zinsen 
Int. depuneri — Betét kamat — Einlage Zinsen — 
Contribuţie er. et. com. — Adó — Stener — 
A8ig. cassa muncitorilor — Betegsególyzőptár jár. — 

Krankenkassa Beitr. — — — — 
10% dare int. depuneri — 10% Betétkamatadó — 

10% Einlagezinsensteuer — — — — 
Compet. de timbru — Bélyegilleték— Stempelgebühr 
Amortizări — Leírások — Abschreibung — — 
Venit curat — Tiszta nvereség — Reingewinn — 

4700 
720 

1156 
290 

1779 
2223 

130 

176 
236 
148 

7672 

64 
80 
31 
97 

92 

62 
92 

66 

Int. escompt. — Váltó kamat — E^compt Zinsen — 
Proviziuni et alte venite — Ján lék és más jöve

delmek — Provízión und sonstige Einnahmen — 

11801 

7434 

34 

50 

Salare — Fizetések — Gehalte — — — 
Chirie — Házbér — Hauszins — -— — 
Spese de biroa şi tip. —Irodai költ. — Kanzlei Spesen 
Int. reescont — Visez, kamat — Reescompt Zinsen 
Int. depuneri — Betét kamat — Einlage Zinsen — 
Contribuţie er. et. com. — Adó — Stener — 
A8ig. cassa muncitorilor — Betegsególyzőptár jár. — 

Krankenkassa Beitr. — — — — 
10% dare int. depuneri — 10% Betétkamatadó — 

10% Einlagezinsensteuer — — — — 
Compet. de timbru — Bélyegilleték— Stempelgebühr 
Amortizări — Leírások — Abschreibung — — 
Venit curat — Tiszta nvereség — Reingewinn — 

4700 
720 

1156 
290 

1779 
2223 

130 

176 
236 
148 

7672 

64 
80 
31 
97 

92 

62 
92 

66 

11801 

7434 

34 

50 

19235 84 19235 84 84 

Resiczabánya, 1913 deozember hó 31. 

Örlgorie poerean m. p. Stefan Albu m. p. Ioan Baltezan m. p. Ioan Gh'uhlnlţa m. p. 
dir. exeo. — veiér ig. — leit dir. vioe dir. — al. ig. — vice dir. cassar. — pénztárnok. — casiier. contabil. — könyrelö. — buchhalter. 

DIRECŢIUNEA. — IGAZGATÓSÁGI T A G O K D I R E C T I O N MITGLIEDER : 

Alexandra Costean m. p. Iovan Cristoi m. p. Adrian Mien m. p. Heinrieh Eons m. p. Stefan Alba m p. 

•Cmf ontând conturile de mai sus cu cărţile principale şi auxiliare le-am aflat în consonantă. «— Jelen számlák a fő é* mellék
könyvekkel összehasonlítva helyeseknek találtattak. — vorstehende Konti mit den Haupt und Nebenbüchern verglichen und richtig befunden. 

INSPECŢIUNEA — FELÜGYELŐBIZOTTSAG — AUFSICHSTRATH : 

Bodnyansky János m. p., preşedinte. — elnök. — präses. ifj . Stróbl Frânez m. p. Axente Mureşan m. p. 
George Bmlescu m. p. Johann Jendl m. p. Petrn Banda m. p_ 


